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ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

Οικονομικός Επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

Μέλη: 

Ανδρουλάκης Μιχαήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

β) Παπαδογιάννης Θωμάς, ως τακτικός-Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Ε.Ο.Α.Ε.Ν. 

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

Γιακουμάκης Γεώργιος - Ρεϊζακης Νικόλαος - Μανώλα Αναστασία - Βασιλακάκης Μιχαήλ - Μανιουδάκης Μιχαήλ

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

Παπαδάκης Ιωάννης-Χλιαουτάκης Εμμανουήλ-Αυγενάκης Εμμανουήλ

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ

α) Για θέματα κλάδου Εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

-Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου Μεταποίησης: Ανδρουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου Τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ) Για θέματα κλάδου Υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

-Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ (ΙCC ΕΛΛΑΣ)

Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός-Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:



Συνάντηση εργασίας με τον Αντιπεριφερειάρχη Επιχειρηματικότητας της Περιφέ-

ρειας Κρήτης, κ. Αντ. Παπαδεράκη είχαν το μεσημέρι της Τρίτης, 26 Ιανουαρίου ο
Πρόεδρος και τα μέλη της Διοικητικής Επιτροπής του Επιμελητηρίου Ρεθύ-
μνης στην αίθουσα συνεδριάσεων του Επιμελητηρίου. Αντικείμενο της συζήτησης

ήταν η ενημέρωση του εκπροσώπου της Περιφέρειας γύρω από τα τρέχοντα ζητή-

ματα της τοπικής επιχειρηματικότητας τα οποία ενέσκηψαν εξ’ αιτίας της πανδη-

μίας, αλλά και η προώθηση ζητημάτων που απασχολούν τις μεταποιητικές και

αγροδιατροφικές επιχειρήσεις, όπως της χωροταξίας και των χρήσεων γης, αλλά

και δράσεων την ενίσχυση της λειτουργίας του ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου. Παρουσιάστηκε

επίσης το όραμα της διοίκησης του Επιμελητηρίου για την ριζική ανασυγκρότηση

και ουσιαστική επανεκκίνηση του παραγωγικού μοντέλου του Ρεθύμνου, με έμφα-

ση στον αγροδιατροφικό τομέα, στην ορθολογική χωροθέτηση των επιχειρηματι-

κών δραστηριοτήτων και τη στροφή σε τουριστικές υπηρεσίες ποιότητας.

ΟΔΥΝΗΡΕΣ ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ

- ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Εκ μέρους του Προέδρου και των μελών της Διοίκησης του Επιμελητηρίου, παρουσιάστηκαν αναλυτικάοι οδυνηρές συνέπειες του

δεύτερου κύματος της πανδημίας. Τονίστηκε επίσης ότι, όσο καθυστερεί η διοχέτευση στις επιχειρήσεις της κρίσιμης για την

επιβίωση τους ρευστότητας, τόσο μεγαλώνει  ο κίνδυνος κλεισίματος των επιχειρήσεων (ιδιαίτερα των πολύ μικρών και των μικρών)

και  ανόδου της ανεργίας. Ειδικότερα, σύμφωνα με τον κ. Γιακουμάκη,είναι στο σκέλος της άμεσης παροχής ρευστότητας που θα πρέπει

να επικεντρωθούν οι αντίστοιχες υποστηρικτικές για τις επιχειρήσεις δράσεις, στην παρούσα φάση. Επιπρόσθετα, από τα μέλη της Διοί-

κησης του έγινε αναφορά και στην προτεραιότητα που δίνει το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στην ενίσχυση της αλυσίδας αξίας μεταξύ Παρα-

γωγής, Μεταποίησης και Εμπορίου κάτι το οποίο προϋποθέτει την εκπόνηση τοπικών σχεδίων ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας

καθώς και τη δημιουργία κινήτρων ανάπτυξης συνεργιών μεταξύ των επιχειρήσεων .

Ο Αντιπεριφερειάρχης Κρήτης από την πλευρά του παρουσίασε τις δράσεις και τις πρωτοβουλίες της Περιφέρειας Κρήτης, επι-
σημαίνοντας την αναγκαιότητα επιπρόσθετης στήριξης των επιχειρήσεων από την πλευρά της Πολιτείας. Πληροφορήθηκε επίσης

για τα προβλήματα και τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν η Διοίκηση και οι επιχειρήσεις του Βιοτεχνικού Πάρκου Ρεθύμνης ως προς

τη λειτουργία του και στη συνέχεια αναφέρθηκε στην ευκαιρία που παρουσιάζεται για συνολική επίλυση τους, στα πλαίσια του

νέου πολεοδομικού και χωροταξικού νόμου (4759/2020) του ΥΠΕΝ που αφορά και σε ρυθμίσεις για την εκτός σχεδίου δόμηση.

Όλοι οι συμμετέχοντες τέλος, συμφώνησανστην αναγκαιότητα ενδυνάμωσης του ιδιαίτερα αποτελεσματικού μοντέλου συνεργασίας

και συνδιεκδίκησης μεταξύ της Περιφέρειας Κρήτης και των Επιμελητηρίων του νησιού μας, το οποίο θα συνεχιστεί. Κατά τη διάρκεια

της συνάντησης τηρήθηκαν όλα τασχετικά μέτρα προστασίας της υγείας των συμμετεχόντων, μέσω πρόληψης κατά της διασποράς

του COVID-19.

Μετά το πέρας της συζήτησης ακολούθησε επίσκεψη του κ. Παπαδεράκη, συνοδευόμενου από τα μέλη της Διοίκησης του Επι-
μελητηρίου Ρεθύμνης, στις εγκαταστάσεις του ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου, με σκοπό την πληρέστερη παρουσίαση των επιμέρους ζητημάτων

της λειτουργίας του. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ

ΥΠΟΥΡΓΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ 

ΤΟΥΣ ΚΑΔ ΤΟΥ  

ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΟΥ 

ΙΣΟΔΥΝΑΜΟΥ
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Επιστολή προς τον Υπουργό ΝΑΝΠ κ. Γιάννη
Πλακιωτάκη, απέστειλε την 7η 122020 ο Πρό-
εδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης. Η επιστο-

λή αφορά σε ένα ιδιαίτερα σοβαρό ζήτημα με

τους επιλέξιμους Κ.Α.Δ. για το Μ.Ι. στην Κρήτη,

το οποίο αποκλείει τη συμμετοχή μεγάλου αριθ-

μού Κρητικών επιχειρήσεων στην Α’ φάση

εφαρμογής του Μεταφορικού Ισοδύναμου. Ακο-

λουθεί το περιεχόμενο της επιστολής του Προ-

έδρου του ΕΒΕΡ κ. Γιώργου Γιακουμάκη:

Θέμα: Σοβαρό ζήτημα 
με τους επιλέξιμους 
Κ.Α.Δ. για το Μ.Ι. 
στην Κρήτη
Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Καταρχάς θα θέλαμε να εκφράσουμε τις θερμές μας ευχές

όπως και όλων των Κρητικών για γρήγορη ανάρρωση από

την πρόσφατη περιπέτεια υγείας σας. Είμαστε αναγκασμένοι

όμως να σας ενημερώνουμε, όπως και τις αρμόδιες Υπηρε-

σίες της ΓΓ Νησιωτικής πολιτικής όπως και του ΕΦΕΠΑΕ για

ένα ιδιαίτερα σοβαρό ζήτημα με τους επιλέξιμους Κ.Α.Δ. για

το Μ.Ι. στην Κρήτη, το οποίο αποκλείει τη συμμετοχή μεγά-

λου αριθμού Κρητικών επιχειρήσεων στην Α’ φάση εφαρμο-

γής του Μεταφορικού Ισοδύναμου.

Σύμφωνα με όσα είχαν συζητηθεί στα Επιμελητήρια της Κρή-

της, είχαμε θεωρήσει δεδομένο το προφανές γεγονός ότι

δηλαδή θα περιλαμβάνονται και όλοι οι Κ.Α.Δ. χαμηλότερου

επιπέδου (δεδομένου ότι αποτελούν υπό ομάδες των συγκε-

κριμένων Κ.Α.Δ.) εκτός και εάν υπάρχουν συγκεκριμένες

εξαιρέσεις για άλλους ειδικούς λόγους. Όμως τελικά σύμ-

φωνα με το παράρτημα του Φ.Ε.Κ.  για τους επιλέξιμους για

την Κρήτη Κ.Α.Δ., για το Μ.Ι. φαίνεται να είναι μεν επιλέξιμοι

διάφοροι Κ.Α.Δ. δευτέρου βαθμού Π.χ. 25.12, 18.12
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κλπ. αλλά όχι οι Κ.Α.Δ. τρίτης ή τέταρτης βαθμίδας που περιλαμβάνονται σε αυτούς. Δηλαδή αυτό σημαίνει ότι συχνά περιλαμβάνεται

το σύνολο (δευτεροβάθμιος ΚΑΔ) αλλά όχι τα επιμέρους υποσύνολα του (τριτοβάθμιοι/τεταρτοβάθμιοι ΚΑΔ). Συνεπακόλουθα, στο

πληροφοριακό σύστημα έχουν καταχωρηθεί ως επιλέξιμοι Κ.Α.Δ. μόνο αυτοί που αναφέρονται στο Φ.Ε.Κ. αποκλείοντας όλους τους

υπόλοιπους Κ.Α.Δ. χαμηλότερου επιπέδου.

Θεωρούμε προφανές το γεγονός ότι η συγκεκριμένη αστοχία έχει προκύψει εκ παραδρομής , καθώς αν κάτι τέτοιο ισχύσει πραγματικά,

τότε δυστυχώς σαφώς θα πρόκειται για για κατάφωρη αδικία έναντι σημαντικού αριθμού Κρητικών επιχειρήσεων, οι οποίες αποκλεί-

ονται από το Μ.Ι. λόγω του ότι απλά είχαν την ατυχία να επιλέξουν τον εξειδικευμένο Κ.Α.Δ. και όχι τον γενικό δευτεροβάθμιο.

Το γεγονός αυτό μάλιστα αντίκειται στη φορολογική νομοθεσία και πολύ συχνά
οι κατά τόπους Δ.Ο.Υ. «αρνούνται» να δηλώσεις τον γενικό Κ.Α.Δ. και απαιτούν
την εξειδίκευσή του σε Κ.Α.Δ. τέταρτης βαθμίδας εφόσον υπάρχουν.
Δεδομένου ότι η προθεσμία για την υποβολή αιτήσεων λήγει σήμερα, Δευτέρα 7/12, και δεδομένου ότι το θέμα είναι πάρα πολύ σοβαρό

καθώς αυτό αφορά δεκάδες άλλους Κ.Α.Δ. και πολύ περισσότερες επιχειρήσεις οι οποίες παράλογα και άδικα θα έχουν αποκλειστεί

από το Μ.Ι., σας παρακαλούμε όπως προβείτε άμεσα σε ενδεχόμενες διορθωτικές ενέργειες, εγκαίρως και πριν την λήξη της προθε-

σμίας υποβολής των αιτήσεων για το 2020. Έτσι θα αντιμετωπιστεί και θα διορθωθεί η συγκεκριμένη σοβαρή αστοχία στην εφαρμογή

του τόσο σημαντικού για την Κρήτη μέτρου Μεταφορικού Ισοδύναμου.

Από τα παραπάνω συνεπάγεται ότι, μέχρι την εξεύρεση της ενδεδειγμένης λύσης, δηλαδή την αλλαγή
του αντίστοιχου Φ.Ε.Κ. προς αποκατάσταση της αδικίας, απαιτείται μία σύντομη παράταση της ως
άνω καταληκτικής ημερομηνίας υποβολών ένταξης για τον 1ο κύκλο. Σε περίπτωση που κάτι τέτοιο
δεν είναι τεχνικά εφικτό, θα σας παρακαλούσαμε να εξετάσετε εναλλακτικά, τα εξής:

(α) είτε να δοθεί η δυνατότητα στον β κύκλο να περιληφθούν και τιμολόγια του Α εξαμήνου του 2020 - είτε

(β) να ανοίξει ειδικός κύκλος για τους νέους ΚΑΔ που να αφορά το α εξάμηνο του 2020 στο οποίο να υποβάλουν μόνο όσοι ανήκουν

στους ΚΑΔ που είναι προσωρινά εκτός ΦΕΚ. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για την παροχή κάθε σχετικής διευκρίνησης.

Με τιμή,

Για το Επιμελητήριο Ρεθύμνης

Γ. Γιακουμάκης



Τηλεδιάσκεψη εργασίας είχαν το απόγευμα της Παρασκευής 4/12, ο Τομεάρχης Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Αλέξης Χαρίτσης, οι αν. Τομεάρχες Χάρης Μαμουλάκης και Γιάννης Σαρα-
κιώτης και ο Γεν. Γραμματέας της ΓΣΕΒΕΕ και μέλος της ΠΓ του ΣΥΡΙΖΑ, Νίκος Σκορίνης, με τους
Προέδρους των Εμπορικών Επιμελητηρίων, Ηρακλείου Μανώλη Αλιφιεράκη, Χανίων Αντώνη Ροκά-
κη, Ρεθύμνου Γιώργο Γιακουμάκη, Λασιθίου Θωμά Χαριτάκη, τον Πρόεδρο του τμήματος Ανατολικής
Κρήτης του Οικονομικού Επιμελητηρίου Σταύρο Καρτέρη, καθώς και τον Αντιπεριφερειάρχη Επιχει-
ρηματικότητας της Περιφέρειας Κρήτης, Αντ. Παπαδεράκη.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΕ 

ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΟΥ 

ΕΧΕΙ ΔΙΑΜΟΡΦΩΘΕΙ ΣΤΗΝ 
ΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΕΞΑΙΤΙΑΣ 

ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ 
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Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης, οι εκπρόσωποι των Επιμελητηρίων χαιρέτισαν την συγ-

κεκριμένη πρωτοβουλία των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ. Στη συνέχεια συζητήθηκε η δρα-

ματική κατάσταση που έχει διαμορφωθεί στην αγορά της Κρήτης εξαιτίας της πανδημίας

και οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις αλλά και οι εργαζόμενοι, ενώ οι

εκπρόσωποι των φορέων της Κρήτης έκρουσαν τον κώδωνα του κινδύνου για τα επερ-

χόμενα λουκέτα που αναμένεται να σημειώσουν ραγδαία αύξηση. Έγινε εκτενής συζή-

τηση για την αναγκαιότητα στήριξης των επιχειρήσεων με μη επιστρεπτέες ενισχύσεις,

για σημαντικά προβλήματα της νέας καθημερινότητας, όπως είναι το θέμα των ενοικίων,

αλλά και για τη συσσώρευση νέων οφειλών των επιχειρήσεων για το 2021.

O Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης Γ. Γιακουμάκης,επεσήμανε ότι, παρά τα
μέχρι σήμερα πολλά και γενναία ληφθέντα μέτρα, η βαριά συγκυρία του δεύτερου
Λοκντάουν και των προηγούμενων πληγμάτων, τα καθιστούν ανεπαρκή πολλαπλασιά-

ζοντας τις δυσκολίες λειτουργίας της αγοράς. Όσο καθυστερεί η διοχέτευση της απαι-

τούμενης για την επιβίωση ρευστότητας στις επιχειρήσεις αλλά και το μερικό στοπ σε

μεγάλο μέρος των υποχρεώσεων τους, τόσο μεγαλώνει  ο κίνδυνος κλεισίματος των

επιχειρήσεων (ιδιαίτερα των πολύ μικρών και των μικρών)  και  ανόδου της ανεργίας.

Σύμφωνα με τον κ. Γιακουμάκη, σε αυτό το σημείο πρέπει να επικεντρωθούν οι αντίστοι-

χες υποστηρικτικές δράσεις, στην παρούσα χρονική φάση.

Οι εκπρόσωποι των Επιμελητηρίων καυτηρίασαν παράλληλα την στάση των τραπεζικών

ιδρυμάτων οι οποίες δεν αναλαμβάνουν το μερίδιο της ευθύνης που τους αναλογεί,

αλλά και τις ανισότητες που έχουν προκύψει από τις ρυθμίσεις αναστολής είσπραξης

των επιταγών και τη λειτουργία του συστήματος Τειρεσίας σε αυτή την κρίσιμη περίοδο.

Ως προς το Ταμείο Ανάκαμψης τέλος, τονίστηκε ότι οι σχετικές προτάσεις δεν φαίνεται

να δίνουν έμφαση στους τομείς της ενίσχυσης του ΠΔΕ και των υποδομών, κάτι που για

την Κρήτη έχει ιδιαίτερη σημασία.

Ο Αντιπεριφερειάρχης Κρήτης από την πλευρά του, παρουσίασε τις δράσεις και
τις πρωτοβουλίες της Περιφέρειας Κρήτης, τις δυσκολίες, τις προκλήσεις αλλά
και τις δεδομένες δυνατότητες που έχει η Περιφέρεια, επισημαίνοντας την ανα-

γκαιότητα πρόσθετης στήριξης από την πλευρά της Πολιτείας, ενώ έκανε αναφορά και

σε Ευρωπαϊκά προγράμματα που θα μπορούσαν να έχουν αξιοποιηθεί με πιο αποτελε-

σματικό τρόπο.

Όλοι οι συμμετέχοντες τέλος, τόνισαν την αναγκαιότητα δημιουργίας ενός νέου μοντέ-

λου ανάπτυξης, το οποίο πέρα από τον τουριστικό τομέα, θα περιλαμβάνει σε πιο πρω-

ταγωνιστικό ρόλο την πρωτογενή παραγωγή αλλά και τον κλάδο της μεταποίησης.

Από την πλευρά τους, τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, ανέπτυξαν τις προτάσεις που έχει

καταθέσει ο ΣΥΡΙΖΑ με στόχο την ενίσχυση της πραγματικής οικονομίας, την στήριξη της

εργασίας και των νοικοκυριών στις νέες πολύ δύσκολες συνθήκες που διαμορφώνει η

πανδημία. Επισημάνθηκε επίσης ότι τα τελευταία στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ που φέρνουν την

Ελλάδα στη χειρότερη θέση από όλες τις χώρες της ΕΕ σχετικά με την ύφεση του 3ου

τριμήνου, αποδεικνύουν ότι η άρνηση της Κυβέρνησης να ανταποκριθεί στις προτάσεις

για εμπροσθοβαρή στήριξη της οικονομίας και κυρίως των μικρών και μεσαίων επιχει-

ρήσεων, στοιχίζει πολύ ακριβά στην ελληνική οικονομία.

Κλείνοντας την εκδήλωση, οι Αλέξης Χαρίτσης, Χάρης Μαμουλάκης και Γιάννης
Σαρακιώτης εξέφρασαν τη βούλησή τους να παραμείνει ανοιχτός ο δίαυλος επικοινω-

νίας με τους εκπροσώπους των τοπικών φορέων και ζήτησαν τις προτάσεις τους, έτσι

ώστε να αναδειχθούν και μέσα στο Κοινοβούλιο τα θέματα που απασχολούν την Κρήτη,

ώστε να αναγκαστεί η Κυβέρνηση να δώσει συγκεκριμένες απαντήσεις.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 2 Δεκεμβρίου 2020, η μεγάλη 
διαδικτυακή εκδήλωσηπου διοργάνωσε το Επαγγελματικό 

Επιμελητήριο Αθηνών - Ε.Ε.Α. για τα 200 χρόνια από το 1821, 
με κεντρική προσκεκλημένη την Πρόεδρο της Επιτροπής 

«Ελλάδα 2021» κ. Γιάννα Αγγελοπούλου-Δασκαλάκη.

Η πρωτοβουλία του Ε.Ε.Α πραγματοποιήθηκε με αφορμή τη συμπλήρωση των 200 ετών μετά την Επανάσταση του 1821 και είχε ως

στόχο να αναδείξει τον καθοριστικό ρόλο των Ελλήνων επιχειρηματιών στην έκβαση του Αγώνα, αλλά και στην μετέπειτα εξέλιξη του

Ελληνικού Κράτους, από τότε έως και σήμερα. Στην εκδήλωση τοποθετήθηκε ο Προέδρος του Ε.Ε.Α. κ. Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, η

Πρόεδρος της Επιτροπής «Ελλάδα 2021» κ. Γιάννα Αγγελοπούλου-Δασκαλάκη , καθώς και οι Πρόεδροι των Περιφερειακών Επιμε-

λητηριακών Συμβουλίων, της χώρας.Στο επίκεντρο της συζήτησης βρέθηκαν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της οικονομίας και της επι-

χειρηματικότητας καθώς και προτάσεις των Προέδρων που θα μπορούσαν να συμπεριληφθούν στις εορταστικές εκδηλώσεις της Επι-

τροπής «Ελλάδα 2021» για τη συμπλήρωση 200 ετών μετά την Επανάσταση του 1821.

Αρχής γενομένης από τα προεπαναστατικά χρόνια με σταθμό την σύσταση της Φιλικής Εταιρίας, η συμβολή του επιχειρηματικού

κόσμου στην οργάνωση και τη διεξαγωγή της Επανάστασης αποτέλεσε το κεντρικό στοιχείο που αναφέρθηκε από όλους τους συμ-

μετέχοντες , με την κα Αγγελοπούλου - Δασκαλάκη να επισημαίνει ότι «πάνω από το 50% των μελών της Φιλικής Εταιρίας ήταν έμπο-

ροι και επιχειρηματίες» και να εκφράζει την αισιοδοξία της ότι ο εμπορικός κόσμος της Ελλάδας που αποτελεί τη ραχοκοκκαλιά της

οικονομίας της εδώ και 200 χρόνια, θα καταφέρει να υπερκεράσει και τους υφιστάμενους σκοπέλους, αλλά και να συμβάλλει τα μέγι-

στα στην διοργάνωση των εκδηλώσεων που έχει προγραμματίσει η Επιτροπή 2021 ανά την Ελλάδα. 

Ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης και Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Γιώργος Για-
κουμάκης, που συμμετείχε στην εκδήλωση, ανέφερε μεταξύ άλλων ότι η Κρήτη έχει δώσει τους δικούς της αγώνες, και νωρίτερα,

και κατά την διάρκεια, αλλά και πολύ μετά από την περίοδο την οποία προετοιμαζόμαστε για να τιμήσουμε. Πρότεινε επίσης αυτές οι

εκδηλώσεις να αποκτήσουν και μία τοπική διάσταση, μιας και κάθε τόπος της χώρας μας έχει τη δική του αγωνιστική ιστορία και συμ-

βολή στον μέγιστο εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα των Ελλήνων. Αναφέρθηκε σε σημαντικούς Κρήτες αγωνιστές της περιόδου που,

όντας άνθρωποι με πλείστα υλικά μέσα αλλά και με κοινωνική καταξίωση, θυσίασαν τα πάντα για τον μεγάλο σκοπό. Έκλεισε δε την

τοποθέτηση του προτείνοντας την προβολή από την Επιτροπή “Ελλάδα 2021” των σημαντικών μνημείων του νησιού, επεξηγώντας

την ιστορία τους και συχνά τη συνεισφορά τους στον αγώνα του έθνους. Μνημεία όπως για παράδειγμα το Αρκάδι, που είναι μάρτυρες

των αγώνων των Ελλήνων και πολύ παραπάνω από μία τουριστική ατραξιόν. Η ανάδειξη της σημασίας τους είναι αυτό αυτό που πρέπει

να αποτυπωθεί στην συλλογική μας μνήμη και για τις επόμενες γενιές.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ 
ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΗ ΜΕΓΑΛΗ 

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 
ΤΟΥ Ε.Ε.Α. ΓΙΑ ΤΑ 200 
ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1821 
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Μετά τα πρόσφατα δημοσιεύματα του τοπικού Τύπου όσον
αφορά αποφάσεις της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Κρήτης
αισθανόμαστε την ανάγκη να διαμαρτυρηθούμε έντονα για την
εσκεμμένη και σαφή προεργασία συρρίκνωσης  του Πανεπι-
στημίου Κρήτης στο Ρέθυμνο με προφανή στόχο την περαιτέ-
ρω αποδυνάμωσή του και με απώτερο σκοπό την μεταφορά
της Έδρας του Πανεπιστημίου στο Ηράκλειο.

Η διαβεβαίωση των ιθυνόντων ότι δεν τίθεται θέμα Έδρας με την δημιουργία δύο

Δομών επιπέδου Τμήματος με έδρα το Ηράκλειο, θεωρούμε ότι υποβιβάζει την

νοημοσύνη των Ρεθεμνιωτών και αποτελεί τέχνασμα αποπροσανατολισμού.  Με

το νέο Οργανόγραμμα του Πανεπιστημίου η «χωροθέτηση» της έδρας των δύο

νέων Δομών υπό τον Πρύτανη στο Ηράκλειο τώρα, δημιουργεί  προϋποθέσεις

για να μεταφερθεί, εν καιρώ, η Έδρα του Ιδρύματος.

Συνέχεια και  Επιβίωση,  για να έχουν προοπτική, όπως καλά γνωρίζετε, χρει-

άζονται διαρκή συντήρηση, εμπνευσμένη ανάπτυξη και συντονισμένο εμπλουτι-

σμό, στοιχεία που βάλλονται κυριολεκτικά σήμερα στο Πανεπιστήμιο στο Ρέθυ-

μνο, με απαράδεκτες μεθοδεύσεις. 

Ο τόπος μας πρόθυμα έχει προσφέρει τις περιουσίες του, 1177 στρέμματα, για

τις εγκαταστάσεις του Πανεπιστημίου μας κι έχει αγκαλιάσει με θέρμη φοιτητές

και διδάσκοντες από την πρώτη στιγμή μέχρι σήμερα.

Το Πανεπιστήμιο αποτελεί για εμάς τους Ρεθεμνιώτες, την Ανάσα και τον Φάρο

της πόλης μας και θεωρούμε αδικαιολόγητη και απαράδεκτη αυτή την νοοτροπία

της ωμής επιδίωξης αλλαγής  της έδρας του με την εφαρμογή  συστηματικών

τακτικών που ήδη έχομε αναφέρει και που κατά καιρούς και στο παρελθόν  έχομε

με πόνο και έγνοια επισημάνει.

Δεν ζητάμε Χάρη!

Ζητάμε το δίκιο του τόπου μας!

Παλέψαμε για την δημιουργία του Πανεπιστημίου στην Κρήτη και στο Ρέθυμνο κι

έχομε την υποχρέωση να παλέψομε για τη διατήρησή και την προκοπή του, σύμ-

φωνα με τις αποφάσεις Ίδρυσής του.

Ζητάμε την άμεση ίδρυση των δύο νέων Δομών στο Ρέθυμνο που είναι η Έδρα

του Πανεπιστημίου Κρήτης.

Ζητάμε την ενίσχυση των Σχολών του Ρεθύμνου σε προσωπικό και την κάλυψη

των αναγκών τους, την κατά προτεραιότητα στελέχωση σε Διοικητικές, Τεχνικές

Υπηρεσίες και ότι άλλο είναι απαραίτητο για την εύρυθμη και με προοπτική ανά-

πτυξης και εξέλιξης λειτουργία τους.

Ζητάμε την κατασκευή νέου σύγχρονου Αμφιθεάτρου στον Πανεπιστημιούπολη

Ρεθύμνου , την κατασκευή κτηρίου για την στέγαση των Διοικητικών υπηρεσιών

στην Έδρα του Ιδρύματος και την ολοκλήρωση των εργασιών  στα έργα όπου

αυτές έχουν ανασχεθεί.

Όσον αφορά την  Έδρα του Πανεπιστημίου Κρήτης, είναι στο Ρέθυμνο και

είναι  αδιαπραγμάτευτη.

Το Ρέθυμνο θα ασκήσει κάθε μέσον για την διατήρηση των κεκτημένων δικαιω-

μάτων του. Ζητάμε το Δίκαιο του Τόπου μας!     

ΨΗΦΙΣΜΑ 

ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΣ

ΠΡΟΣ ΤΗΝ 

ΠΡΥΤΑΝΙΚΗ

ΑΡΧΗ ΤΟΥ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ

ΚΡΗΤΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Το Ψήφισμα προσυπογράφουν:
1. Για τον Δικηγορικό Σύλλογο Ρεθύμνου, ο Πρ. κ. Βαγγέλης Μουνδριανάκης

2. Για τον Ιατρικό Σύλλογο Ρεθύμνου, ο Πρ. κ. Γεώργιος Στεφανάκης

3. Για τον Οδοντιατρικό Σύλλογο Ρεθύμνου, ο Πρ. κ.Νίκος Γαγάνης

4. Για το Φαρμακευτικό Σύλλογο Ρεθύμνου, ο Πρ. κ. Κωνσταντίνος Βαρδιάμπασης

5. Για τον Σύλλογο Ξενοδόχων Ρεθύμνου, ο Πρ. κ.Εμμ.Τσακαλάκης

6. Για το Εμπορικό Επιμελητήριο Ρεθύμνου, ο Πρ. κ. Γεώργιος Γιακουμάκης

7. Για το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος Nομαρχιακή Επιτροπή Ρεθύμνου, ο Πρ. κ. Σπύρος Καλησπεράκης

8. Για το Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο Ρεθύμνου, ο Πρ. κ. Γιώργος Λιολάκης

9. Για τον Σύλλογο Πολιτικών Μηχανικών Ελλάδος τμήμα Ρεθύμνης ο Πρ. κ.Γεώργιος Βαλαρής

10. Για την Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού, ο Ταξίαρχος κ.Αντώνης Κωνσταντουδάκης

11. Για την Ένωση Εφέδρων Αξιωματικών Ν.Ρεθύμνης, ο Πρ.κ.Κλέαρχος Κανακάκης

12. Για τον Σύλλογο Ρεθυμνίων Αττικής «Το Αρκάδι», ο Πρ.κ.Γεώργιος Βλατάκης

13. Για την Ομοσπονδία Συλλόγων Επαρχίας Αγίου Βασιλείου Ρεθύμνου Κρήτης « Ο Πρέβελης», ο Πρ. κ.Μανώλης Δριδάκης

14. Για την Ομοσπονδία Σωματείων Αμαριωτών Ρεθύμνου Κρήτης, ο Πρ. κ.Νίκος Κραουνάκης

15. Για την Πανελλήνια Πολιτιστική Ένωση Μυλοποταμιτών Ρεθύμνου Κρήτης, ο Πρ.κ.Μανώλης Κυρίμης

16. Για τον Σύλλογο Πολιτικών Συνταξιούχων Ρεθύμνου, ο Πρ.κ.Γεώργιος Αρχοντάκης

17. Για την Ένωση Συνταξιούχων ΙΚΑ Ρεθύμνου ο Πρ. κ. Χαράλαμπος Σφακιανάκης

18. Για το Σύλλογο Συνταξιούχων Καθηγητών Ν.Ρεθύμνης η Πρ. κ.Βαρβάρα Σταγάκη

19. Για την Δ/νση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, ο κ.Ιωάννης Γαζανός

20. Για την Δ/νση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, ο κ.Λάμπρος Καρβούνης

21. Για την Ιστορική Λαογραφική Εταιρεία Ρεθύμνου, ο Πρ. καθηγητής κ.  Νίκος Παπαδογιαννάκης

22. Για το Ιστορικό Λαογραφικό Μουσείο Ρεθύμνης η Πρ. κ. Φαλή Βογιατζάκη

23. Για τον Σύλλογο Κατοίκων Παλιάς Πόλης ο Πρ. κ.Θωμάς Κρεβετζάκης

24. Για το Σωματείο Εστίασης και Συναφών Επαγγελμάτων Δήμου Ρεθύμνου ο Πρ. κ. Ανδρέας Κλαψινός

25. Για Για την Ένωση Πτυχιούχων Φυσικής Αγωγής Ν.Ρεθύμνης, ο Πρ. κ.Σταύρος Παλτατζίδης

26. Για τον Γυμναστικό Αθλητικό Σύλλογο Ρεθύμνου, ο Πρ. κ.Ανδρέας Μπενάκης

27. Για τον Σύλλογο Μικρασιατών Ρεθύμνου, ο Πρ. κ. Κωνσταντίνος Καψαλάκης

28. Για τον Σοροπτιμιστικό Όμιλο Ρεθύμνου, η Πρ. κ. Βαρβάρα Σκαρβέλη

29. Για τον Λαογραφικό Όμιλο «Κουρήτες», ο Πρ. κ. Εμμ.Παττακός

30. Για τον Λαογραφικό Μουσικοχορευτικό Σύλλογο «Το Αρκάδι», ο Πρ. κ. Κώστας Ηλιάκης

31.  Για την Πολιτιστική Εταιρεία Χρωμοναστηρίου «Ο Μύλος του Πρινάρη», ο Πρ.κ.Μιχάλης Πριναράκης

32.  Για τον Πολιτιστικό Σύλλογο Γάλλου « Ο Γαλλιανός», ο Πρ.κ. Χάρης Καρέλλας

33. Για το Λύκειο των Ελληνίδων Ρεθύμνης, η Πρ. κ. Φέφη Βαλαρή        

ΕΠΙ + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2020 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2021/ 11



ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ 
ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ ΜΕ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΚΑΙ 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ 

Η Νομαρχιακή Επιτροπή Ρεθύμνου του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία διοργάνωσε την Δευτέρα
21/12/2020 ζωντανή διαδικτυακή εκδήλωση - συζήτηση με θέμα: «Οικονομία και Δημόσια Υγεία στον
καιρό της Πανδημίας - Οι θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμμαχία» 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Η συζήτηση έγινε με τη συμμετοχή του Τομεάρχη Υγείας του ΣΥΡΙΖΑ

- ΠΣ και Βουλευτή Ρεθύμνου Ανδρέα Ξανθού και του Τομεάρχη

Ανάπτυξης και Επενδύσεων του ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ και Βουλευτή Μεσ-

σηνίας Αλέξη Χαρίτση. Στη συζήτηση συμμετείχαν εκπρόσωποι

του επιχειρηματικού, τεχνικού και εμπορικού κόσμου, του κλάδου

της εστίασης και των εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα.

Οι εκπρόσωποι της «πραγματικής» οικονομίας, ανέδειξαν την ανε-

πάρκεια και αναποτελεσματικότητα των μέτρων που έχουν ληφθεί

στο να συγκρατήσουν την ύφεση, τα επιχειρηματικά λουκέτα και

την ανεργία στη χώρα. Η πρόβλεψη είναι για μεγάλη απώλεια εισο-

δημάτων σε τουριστικές επιχειρήσεις, εστίαση και λιανεμπόριο και

αυτό απαιτεί σοβαρή στήριξη της αγοράς από το Κράτος και από τις

τράπεζες, καθώς και ειδική μέριμνα για τους εργαζόμενους στους

κλάδους που είναι «θύματα» της κρίσης. Τόνισαν επίσης την ανάγ-

κη ανασχεδιασμού του παραγωγικού και τουριστικού μοντέλου της

χώρας, για να «θωρακιστεί» όχι μόνο το σύστημα υγείας αλλά και

η οικονομία απέναντι σε παρόμοιες απειλές.

Ο Ανδρέας Ξανθός επεσήμανε ότι η πανδημία είναι ουσια-

στικά εκτός ελέγχου και η πίεση στο ΕΣΥ συνεχίζεται παρότι

διανύουμε την 7η εβδομάδα του lockdown. Πρόσθεσε ότι για

πρώτη φορά στην ιστορία της Ε.Ε. υπήρξε κοινή Ευρωπαϊκή

πολιτική στον τομέα της υγείας και του φαρμάκου με αποτέ-

λεσμα την ισότιμη πρόσβαση όλων των κρατών - μελών στα

νέα εμβόλια. Τόνισε όμως ότι το εμβόλιο δεν αρκεί και πως,

μέχρι να φτάσουμε στο επιθυμητό επίπεδο συλλογικής ανο-

σίας, απαιτείται μια συνολική υγειονομική στρατηγική που

θα περιλαμβάνει:

1. Την αναχαίτηση της διασποράς του ιού στο γενικό πληθυσμό

και ειδικά στις ευάλωτες ομάδες.

2. Την ενδυνάμωση του ΕΣΥ για να μπορεί να καλύψει τις νέες

ανάγκες που προέκυψαν από την πανδημία.

3. Την διασφάλιση της πρόσβασης των ασθενών στα σύγχρο-

να φάρμακα και τα οποία έχουν αποδεδειγμένα θεραπευ-

τικά οφέλη.

Συμμετείχαν επίσης 
οι παρακάτω 
εκπρόσωποι
παραγωγικών 
φορέων του 
Ρεθύμνου:
· Γιώργος Γιακουμάκης, Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύ-

μνης.

· Μανώλης Ψαρουδάκης, Αντιπρόεδρος ΕΣΕΕ και Αντιπρό-

εδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

· Θοδωρής Δουλουμπέκης, Αντιπρόεδρος ΤΕΕ Ρεθύμνου.

· Ανδρέας Κλαψινός, Πρόεδρος Σωματείου Εστίασης και

Συναφών Επαγγελμάτων Δήμου Ρεθύμνου.

· Γιώργος Λιολάκης, Πρόεδρος Εργατικού Κέντρου

Ρεθύμνου.

· Γιώργος Πολιουδάκης, Πρόεδρος Εμπορικού Συλλόγου

Ρεθύμνου.

· Όθωνας Χριστουλάκης, τ. Πρόεδρος Σωματείου Εστίασης

και Συναφών Επαγγελμάτων Δήμου Ρεθύμνου.



Σε συνέχεια της επιτυχημένης έκβασης των υποβολών αιτήσεων χρηματοδότησης επιχειρήσεων τη Κρήτης και  της αξιολόγησης

αυτών και λαμβάνοντας υπόψη τον δεδομένο προϋπολογισμό της Δράσης «Εργαλειοθήκη Ανταγωνιστικότητας Μικρών και

Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων”, το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο Κρήτης (ΠΕΣΚ) υπέβαλε αίτημα για αύξηση του δια-

θέσιμου Π.Υ. για τα σχέδια των επιχειρήσεων που ανήκουν στις Περιφέρειες σε Μετάβαση (Δυτική Μακεδονία, Ιόνια Νησιά, Πελο-

πόννησος, Βόρειο Αιγαίο, Κρήτη). Το έγγραφο που απέστειλε ο Πρόεδρος του ΠΕΣΚ Γ. Γιακουμάκης, είχε ως αποδέκτες τους

Υπουργό και Αναπληρωτή Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων κυρίους Άδωνι Γεωργιάδη και  Νικόλαο Παπαθανάση αντίστοιχα,

ενώ κοινοποιήθηκε και στους Βουλευτές της Κρήτης, την Περιφέρεια Κρήτης, αλλά και την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλά-

δας. Ειδικότερα, το σχετικό έγγραφο έχει ως εξής:

ΑΙΤΗΜΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚOΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ(ΠΕΣΚ) ΠΡΟΣ ΥΠΑΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ “ΕΡΓΑΛΕΙΟΘΗΚΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΙΚΡΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ”

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί, 
Με ανακοίνωσή της, η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗ-
ΤΑ & ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ», ενημέρωσε τους επενδυτές στο πρόγραμμα Εργαλειοθήκη Ανταγωνιστικότητας Μικρών και Πολύ Μικρών
Επιχειρήσεων, ότι για τις κατηγορίες περιφερειών σε Μετάβαση δηλαδή Δυτική Μακεδονία, Ιόνια Νησιά, Πελοπόννησος, Βόρειο

Αιγαίο, και Κρήτη οι υποβληθείσες αιτήσεις υπερβαίνουν τον διαθέσιμο ανά κατηγορία περιφέρειας προϋπολογισμό, προειδοποιώντας

ότι όσες αιτήσεις υποβληθούν κατόπιν της εξαντλήσεως του Προϋπολογισμού, δεν θα αξιολογηθούν.

Ωστόσο ήδη πριν την ανακοίνωση αυτή υπήρχε στο σύστημα ένας σημαντικός αριθμός αιτήσεων που ήταν έτοιμες προς οριστικοποί-

ηση. Από την άλλη στις Λιγότερο Αναπτυγμένες περιφέρειες (δηλαδή Ανατολική Μακεδονία- Θράκη, Κεντρική Μακεδονία, Ήπειρος,

Θεσσαλία, Δυτική Ελλάδα) ο προϋπολογισμός είναι ετεροβαρώς μεγαλύτερος (μιάμιση φορά μεγαλύτερος) και είναι πολύ πιθανό να

μην απορροφηθεί στο 100% μέχρι την λήξη του προγράμματος,  η οποία είναι στις 31 Ιανουαρίου.

Δεδομένου ότι την παρούσα χρονική στιγμή λόγω και της συγκυρίας της πανδημίας είναι πρωταρχικός στόχος  να υπάρξει κατά

το μεγαλύτερο δυνατόν απορροφητικότητα στο πρόγραμμα (του οποίου η Δημόσια Δαπάνη συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό

Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από Εθνική Συμμετοχή) θα ήταν σκόπιμη η μεταφορά

πόρων από τις περιφέρειες που παρουσιάζουν χαμηλή απορροφητικότητα σε αυτές που «τρέχουν» με μεγαλύτερη ταχύτητα όπως

της περιφέρειας Κρήτης.

Για το θέμα αυτό δεχόμαστε τις αιτιάσεις πολλών μελών μας επιχειρήσεων της περιφέρειας μας, οι οποίες αν και έχουν οριστικοποιήσει

τις υποβολές των προτάσεων τους, το πιθανότερο είναι οι ότι θα απορριφθούν λόγω έλλειψης πόρων.

Για όλα τα παραπάνω, ζητούμε να εξετάσετε το ενδεχόμενο να αυξηθεί ο προϋπολογισμός για τις κατηγορίες
περιφερειών  σε Μετάβαση και να ενταχθούν όσο γίνεται περισσότερες επιχειρήσεις. 
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη

δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του,

στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 

και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-

νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και επι-

σκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική

διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ σύν-

τομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:

1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική

Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επιρηση

σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει

τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ
ΑΓΟΡΑ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-

ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.

Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης)

και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο

στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία επι-

κοινωνίας:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr 
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Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-

μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-

σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσετε
τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.php?
newsletter.

Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.
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ΕΤΗΣΙΑ ΕΡΕΥΝΑ ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ (ΔΕΚΈΜΒΡΙΟΣ 2020): 
«ΕΙΣΟΔΗΜΑ - ΔΑΠΑΝΕΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ»

Υποχώρηση των εισοδημάτων και της κατανάλωσης. 
Αύξηση των οφειλών. Κρίσιμο το 2021 για την οικονομία.
Η ετήσια έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ για το εισόδημα και τις δαπάνες διαβίωσης των νοικοκυριών (9η κατά σειρά) διεξήχθη στις πρω-

τόγνωρες συνθήκες που έχει δημιουργήσει η εκδήλωση της πανδημικής κρίσης του Covid-19. Η υγειονομική κρίση που στην οικο-

νομία εκδηλώθηκε με την μορφή της βαθιάς και απότομης ύφεσης, όπως είναι επόμενο, έχει επηρεάσει αρνητικά τους δείκτες που

αναδεικνύουν την κατάσταση των ελληνικών νοικοκυριών. Μολονότι η συνολική εικόνα που σχηματίζεται από αυτούς τους δείκτες

δεν ισοδυναμεί με εκείνη μιας ολοκληρωτικής καθήλωσης, εντούτοις μια προσεκτική ανάγνωση αυτών των δεικτών φέρνει στην

επιφάνεια μια σειρά χαρακτηριστικών που διαφοροποιούν την εικόνα σε σύγκριση με προηγούμενες έρευνες ενώ, την ίδια στιγμή,

δείχνουν τις δυσοίωνες προοπτικές που επιφυλάσσει η επίπτωση της υγειονομικής κρίσης για την ελληνική οικονομία και συγκε-

κριμένα για τα νοικοκυριά.

Με βάση αυτά και σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας επισημαίνονται τα εξής:
1. Το εισοδήματα των νοικοκυριών που στηρίζονται στα έσοδα από επιχειρηματική δραστηριότητα μειώθηκαν το 2020 δραματικά. Συγ-

κεκριμένα, όπως προκύπτει από την έρευνα, τα εισοδήματα αυτά μειώθηκαν μεσοσταθμικά κατά 27,2%, έναντι μείωσης 11,5% στο

σύνολο των νοικοκυριών. Το στοιχείο αυτό, που συμβαδίζει με την δραματική επιδείνωση των οικονομικών δεικτών των πολύ

μικρών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων,  καταδεικνύει πως η δύσκολη κατάσταση στην οποία έχουν περιέλθει οι επιχειρήσεις έχει

επηρεάσει ανάλογα και την οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού τους. Η υπερδιπλάσια μείωσή των εισοδημάτων που προέρ-

χονται από επιχειρηματική δραστηριότητα καθιστά ακόμα πιο επείγουσα την άμεση ανάγκη λήψης συνεκτικών μέτρων όχι μόνο για

τη στήριξή τους αλλά και τη σταδιακή επαναφορά τους σε αυτό που έχει αποκληθεί «κανονικότητα».    

2. Μια δεύτερη αρνητική επίπτωση στην κατάσταση των νοικοκυριών οφείλεται στο ότι οι οικονομικές επιπτώσεις από την υγειονο-

μική κρίση έχουν διευρύνει τις ανισότητες μεταξύ των ίδιων των νοικοκυριών. Συγκεκριμένα, από τη μία πλευρά μειώθηκαν τα

νοικοκυριά που ανήκουν στις μεσαίες εισοδηματικά κατηγορίες, ενώ από την άλλη μεριά αυξήθηκε το χάσμα μεταξύ του αριθμού

των φτωχότερων και εκείνου των πλουσιότερων νοικοκυριών. 

3. Η πανδημική κρίση οδηγεί σε αύξηση του ιδιωτικού χρέους που, όπως είναι γνωστό, διογκώθηκε κατά την διάρκεια της δεκαετούς

οικονομικής κρίσης και αποτέλεσε ένα από τα βασικά εμπόδια για τις αναπτυξιακές προοπτικές της χώρας. Από τα στοιχεία της

έρευνας φαίνεται πως το 2020 το ποσοστό των νοικοκυριών με ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το Δημόσιο (εφορία, ασφαλιστικά

ταμεία) αυξήθηκε κατά 7 ποσοστιαίες μονάδες. Συγκεκριμένα σχεδόν 1 στα 4 νοικοκυριά (23%) δήλωσε πως έχει ληξιπρόθεσμες

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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οφειλές προς το Δημόσιο. Αντίστοιχη αύξηση των νοικοκυριών κατά 7 ποσοστιαίες μονάδες καταγράφηκε και ως προς την αδυ-

ναμία των νοικοκυριών να καταβάλουν τις υποχρεώσεις τους προς το Δημόσιο το 2021. Ειδικότερα, το 17,7% των νοικοκυριών

δήλωσε πως δεν θα μπορέσει να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του προς το Δημόσιο. Με βάση αυτά και για την αποφυγή εκ νέου

διόγκωσης του ιδιωτικού χρέους, και υπονόμευσης των αναπτυξιακών δυνατοτήτων της χώρας είναι ανάγκη να υιοθετηθούν επαρ-

κή μέτρα διευθέτησης των οφειλών που δημιουργήθηκαν. Τα μέτρα αυτά θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη την οικονομική κατάσταση

επιχειρήσεων και νοικοκυριών και να είναι προσαρμοσμένα έτσι ώστε να μην ναρκοθετούν την βιωσιμότητα των επιχειρήσεων και

να μην επιδεινώνουν την οικονομική κατάσταση των νοικοκυριών. 

Τα κυριότερα συμπεράσματα της έρευνας του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ που έγινε σε συνεργασία με την εταιρεία ΜARC ΑΕ

σε πανελλαδικό δείγμα 804 νοικοκυριών, στο διάστημα 5 έως 10 Δεκεμβρίου 2020, έχουν ως εξής:

ΕΙΣΟΔΗΜΑ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ
• Εμφανείς είναι οι επιπτώσεις από την αντιμετώπιση της υγειονομικής κρίσης στην μεταβολή των εισοδημάτων των νοικοκυριών

το 2020. 

• Περίπου 4 στα 10 νοικοκυριά (37,5%) δήλωσαν πως το εισόδημα τους μειώθηκε, έναντι ποσοστού μόλις 8,1% που δήλωσε πως

το εισόδημα του αυξήθηκε. Για τα μισά περίπου (54,3%) νοικοκυριά το εισόδημα παρέμεινε αμετάβλητο. 

• Το εισόδημα των ελληνικών νοικοκυριών το 2020 μειώθηκε κατά 11,5% (μέσος όρος). 

• Η επιδείνωση που καταγράφεται στο εισόδημα των νοικοκυριών παρουσιάζει σημαντικές διαφοροποιήσεις.  Ειδικότερα, 7 στα 10

νοικοκυριά που έχουν ως κύρια πηγή εισοδήματος τα έσοδα από επιχειρηματική δραστηριότητα δήλωσαν πως το εισόδημα τους

μειώθηκε το 2020, έναντι του 39,3% των νοικοκυριών που το εισόδημα τους βασίζεται κυρίως στον μισθό και του 24,8% των νοι-

κοκυριών που κυρία πηγή εισοδήματος είναι η σύνταξη.

• Ο μέσος όρος μείωσης του εισοδήματος των νοικοκυριών που δηλώσαν ως κύρια πηγή εισοδήματος τα έσοδα από επιχειρηματική

δραστηριότητα αντιστοιχεί σε 27,2%, έναντι μείωσης 10,5% και 6,8% των νοικοκυριών που δήλωσαν ως κύρια πηγή εισοδήματος

τον μισθό και την σύνταξη αντίστοιχα. 
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• Ένα μεγάλο ποσοστό νοικοκυριών παραμένει σε κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού

αποκλεισμού, καθώς 1 στα 4 νοικοκυριά (25,1%) δηλώνει πως διαβιεί με εισόδημα

έως 10.000 €.

• Εκτός από την συνολική μείωση του εισοδήματος των νοικοκυριών και την διατήρη-

ση ενός υψηλού ποσοστού σε συνθήκες σχετικής φτώχειας, φαίνεται πως η πανδη-

μική κρίση δημιουργεί τάσεις διεύρυνσης των εισοδηματικών ανισοτήτων. 

• Από τα στοιχεία της έρευνας προκύπτει ότι αυξήθηκαν τόσο τα νοικοκυριά με ετήσιο

εισόδημα έως 5000 € (6% το 2020, έναντι 4,6% το 2019), όσο και τα νοικοκυριά με

ετήσιο εισόδημα πάνω από 30.000 € (6,7% το 2020, έναντι 5,8% το 2019). Παράλλη-

λα, μειώθηκαν τα νοικοκυριά που ανήκουν στις μεσαίες εισοδηματικά κατηγορίες και

ιδιαίτερα εκείνα που κατατάσσονται στην κατηγορία με εισόδημα 18.001 έως 25.000

€ όπου υποχώρησαν κατά σχεδόν 5 μονάδες (16% το 2020, έναντι 20,9% το 2019). 

• Η σύνταξη παραμένει η κύρια πηγή εισοδήματος για το μεγαλύτερο μέρος των ελλη-

νικών νοικοκυριών (44,3%).

• Περίπου 4 στα 10  νοικοκυριά (41,2%) δηλώνουν ως κύρια πηγή εισοδήματος τον

μισθό, ποσοστό αυξημένο σε σχέση με το 2019 (37,1%).

• Σχεδόν 1 στα 10 νοικοκυριά (9,8%) δηλώνει ως κύρια πηγή εισοδήματος τα  έσοδα

από επιχειρηματική δραστηριότητα ποσοστό βελτιωμένο σε σχέση με το 2019 (8,7%).

Ωστόσο, παραμένει χαμηλότερο σε σύγκριση με τα ποσοστά που καταγράφονταν

ακόμα και στην πιο υφεσιακή περίοδο της προηγούμενης χρηματοπιστωτικής κρίσης

(12,6% το 2012).

• Ανησυχητική είναι η οικονομική βιωσιμότητα για περισσότερα από 4 στα 10 νοικο-

κυριά καθώς το μηνιαίο εισόδημα τους εξαντλείται πριν το τέλος του μήνα. Μεσο-

σταθμικά για αυτά τα νοικοκυριά επαρκεί για 19 ημέρες. Τα πολυμελή νοικοκυριά,

εκείνα με  τουλάχιστον ένα άνεργο μέλος και τα νοικοκυριά με τα χαμηλότερα εισο-

δήματα φαίνεται πως αντιμετωπίζουν τις μεγαλύτερες δυσκολίες και βρίσκονται

αντιμέτωπα με το φάσμα της φτώχειας.  

• Το 10,3% των νοικοκυριών δήλωσε ότι τα εισοδήματά του δεν επαρκούν για να καλύ-

ψουν ούτε τις βασικές του ανάγκες, εύρημα που σχετίζεται με το ποσοστό ακραίας

φτώχειας που σημειώνεται στη χώρα μας.

• Σταθερά συντριπτικό παραμένει το ποσοστό αδυναμίας αποταμίευσης των νοικοκυ-

ριών, καθώς 8 στα 10 νοικοκυριά (81,8%) δήλωσαν ότι δεν καταφέρνουν να αποτα-

μιεύσουν, παρά την μείωση της κατανάλωσης που καταγράφηκε λόγω των εκτετα-

μένων περιορισμών που υιοθετήθηκαν για την αποτροπή εξάπλωσης του κορωνοϊού. 

•  Απαισιόδοξες είναι οι προσδοκίες των νοικοκυριών σχετικά με την οικονομική τους

κατάσταση για το 2021. 

• Περισσότερο από 1 στα 3 νοικοκυριά  (35,6%) αναμένει επιδείνωση της οικονομικής

του κατάστασης, έναντι μόλις του 13,5% που εκτιμά πως θα βελτιωθεί και του  44,5%

που δεν περιμένει κάποια μεταβολή.

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ - ΑΝΕΡΓΙΑ
• Σχεδόν 3 στα 10 νοικοκυριά (27,9%) δηλώνουν πως έχουν τουλάχιστον ένα άνεργο

μέλος. Από τα στοιχεία αυτά φαίνεται πως τελικά το ποσοστό ανεργίας για το 2020

θα είναι αντίστοιχο με εκείνο του 2019 που υποδεικνύει πως τα μέτρα που έχουν

ληφθεί για την συγκράτηση της απασχόλησης έχουν πετύχει τον σκοπό τους. Παρα-

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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μένει, όμως, ένα ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό που παγιδεύει ένα μεγάλο αριθμό νοικο-

κυριών στην φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό. 

• Υψηλό παραμένει το ποσοστό των μακροχρόνιων ανέργων, καθώς σύμφωνα με τα

στοιχεία της έρευνας περισσότερα από 1 στα 2 νοικοκυριά (54,3%) που δηλώνουν

πως κάποιο μέλος τους είναι άνεργο, βρίσκεται σε κατάσταση μακροχρόνιας ανεργίας

(περισσότερο του 1 έτους). 

• Το 17,6% των νοικοκυριών δηλώνει πως έχει κάποιο μέλος που η σύμβαση του τέθη-

κε σε αναστολή, το 3,5% έχει κάποιο μέλος που εντάχθηκε στο πρόγραμμα Συν-εργα-

σία, ενώ μόλις το 0,7% δηλώνει πως έχει κάποιο μέλος που προσλήφθηκε με το πρό-

γραμμα δημιουργίας 100.000 θέσεων εργασίας. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
• Μετά από μια εξαετία συνεχούς αποκλιμάκωσης του αριθμού των νοικοκυριών που

είχαν ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το δημόσιο, στην φετινή έρευνα εισοδήματος του

ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ καταγράφεται αύξηση, αποτυπώνοντας ακόμα μια δυσμενή επίπτωση

της υγειονομικής κρίσης.

• Σχεδόν 1 στα 4 νοικοκυριά (23%) δηλώνει πως έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το

Δημόσιο (εφορία και ασφαλιστικά ταμεία). 

• Αυξημένο κατά 7 μονάδες σε σχέση με την έρευνα του 2019 παρουσιάζεται και το

ποσοστό των νοικοκυριών που θεωρούν πως δεν θα καταφέρουν να ανταποκρι-

θούν στις υποχρεώσεις προς το Δημόσιο το επόμενο έτος. Συγκεκριμένα το 17,7%

των νοικοκυριών δηλώνει πως δεν θα μπορέσει να ανταποκριθεί στις φορολογικές

ή/και ασφαλιστικές του υποχρεώσεις. Τα μεγαλύτερα ποσοστά αδυναμίας εκπλή-

ρωσης των υποχρεώσεων τους καταγράφουν τα νοικοκυριά με εισόδημα έως

10.000 € (30,2%), τα νοικοκυριά που δηλώνουν ως κύρια πηγή εισοδήματος τα

έσοδα από επιχειρηματική δραστηριότητα (29,1%), τα νοικοκυριά που διαμένουν

στην γεωγραφική περιοχή Νησιά Αιγαίου και Κρήτης (28,5%) και τα νοικοκυριά με

άνεργο μέλος (25,2%). 

• Σχεδόν 9 στα 10 νοικοκυριά (88,3%) διαμένουν σε ιδιόκτητο σπίτι έναντι του 11,5%

των νοικοκυριών που πληρώνουν ενοίκιο.

• Από τα νοικοκυριά που διαμένουν σε ιδιόκτητο σπίτι το 27% έχει ενεργό στεγαστι-

κό δάνειο. Από τα νοικοκυριά αυτά το 15,4% έχει ενταχθεί στο πρόγραμμα επιδό-

τησης δόσεων στεγαστικού δανείου (ΓΕΦΥΡΑ), το 12,2% καταβάλει τις δόσεις

τους συχνά με κάποια καθυστέρηση, ενώ το 10,1% έχει καθυστερημένες οφειλές

περισσότερο από 3 μήνες.

• Από τα ευρήματα της έρευνας φαίνεται πως το πρόγραμμα ΓΕΦΥΡΑ έχει βοηθήσει

στην μείωση των νοικοκυριών που αδυνατούν να εξυπηρετήσουν τα στεγαστικά

τους δάνεια περιορίζοντας τον αριθμό των νοικοκυριών που έχουν καθυστερημέ-

νες οφειλές. 

• Καλύτερη εικόνα σε σχέση με την έρευνα του 2019 παρουσιάζεται και ως προς τις

εκτιμήσεις των νοικοκυριών σχετικά με την δυνατότητα εξυπηρέτησης των στεγαστι-

κών δανειακών τους υποχρεώσεων για το 2021. Συγκεκριμένα το 77,8% θεωρεί πως

θα ανταποκριθεί στις δανειακές του υποχρεώσεις έναντι του 15,4% που δηλώνει πως

δεν θα τα καταφέρει. 

• Ωστόσο, αυξημένο σε σχέση με το 2019 είναι το ποσοστό των νοικοκυριών που φοβά-



ται ότι μπορεί να απωλέσει το σπίτι του λόγω οφειλών. Ειδικότερα το 14,7% των νοικοκυριών εκφράζει το φόβο απώλειας του

ακινήτου του κάποια στιγμή στο μέλλον. Τα νοικοκυριά που εκφράζουν εντονότερα το φόβο αυτό είναι τα πολυμελή, τα νοικοκυριά

με άνεργο και εκείνα που βρίσκονται στην χαμηλότερη εισοδηματική κατηγορία.  

ΤΑΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ - ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ
• Οι εκτεταμένοι περιορισμοί που υιοθετήθηκαν στην οικονομική και κοινωνική δραστηριότητα για την αντιμετώπιση του Covid-19

σε συνδυασμό με την μείωση των εισοδημάτων μετέβαλαν σημαντικά τις καταναλωτικές τάσεις το 2020.

• 7 στα 10 νοικοκυριά περιόρισαν τις δαπάνες τους για εξόδους (εστιατόρια, καφέ, σινεμά κλπ). Περισσότερα από 6 στα 10 νοικοκυριά

ξόδεψαν λιγότερα για ταξίδια. 6 στα 10 νοικοκυριά περιόρισαν τις δαπάνες για ένδυση-υπόδηση, ενώ τα μισά περίπου νοικοκυριά

ξόδεψαν λιγότερα για μετακινήσεις. Επιπλέον περίπου 2 στα 10 νοικοκυριά διέθεσαν λιγότερα χρήματα για είδη διατροφής. 

• Ειδικά για τις δραστηριότητες που επηρεάστηκαν περισσότερο από την πανδημική κρίση, όπως οι έξοδοι, τα ταξίδια και οι μετακι-

νήσεις, καταγράφεται ότι μέσα σε ένα μόλις έτος υπερδιπλασιάστηκαν τα νοικοκυριά που περιόρισαν τις δαπάνες τους για τις δρα-

στηριότητες αυτές. 

• Σχετικά αμετάβλητοι σε σχέση με το 2019, αλλά σημαντικά υψηλοί παραμένουν οι δείκτες  που αφορούν την καθυστέρηση κάλυψης

κάποιας ανάγκης λόγω οικονομικής αδυναμίας. 

• Ειδικότερα 3 στα 10 νοικοκυριά καθυστέρησαν να αναζητήσουν την κατάλληλη θεραπεία για κάποια ιατρικό πρόβλημα, ενώ 2 στα

10 καθυστέρησαν να πληρώσουν το ρεύμα. 

• Αύξηση καταγράφεται στις πληρωμές μέσω ηλεκτρονικών συναλλαγών συνεχίζοντας την θετική μεταβολή που παρατηρείται τα

τελευταία χρόνια στην κουλτούρα συναλλαγών. Ειδικότερα, το 2016, το 46% του πληθυσμού συναλλασσόταν μόνο με μετρητά,

ενώ το αντίστοιχο ποσοστό σήμερα έχει μειωθεί στο 8,6%. 
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ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΚΡΙΣΗΣ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΡΩΝ
• 1 στα 2 νοικοκυριά θεωρεί ότι η οικονομική κρίση που πυροδοτήθηκε από την εκδήλωση της πανδημίας θα διαρκέσει για 2 ή και

περισσότερα χρόνια. Το 26% θεώρει ότι θα διαρκέσει μέχρι το τέλος του 2021, ενώ μόλις το 13% θεωρεί ότι θα διαρκέσει για όχι

περισσότερο από 6 μήνες. 

• Το εύρημα πως τα μισά νοικοκυριά θεωρούν πως η κρίση θα διαρκέσει για περισσότερο από 2 χρόνια ενδέχεται να επηρεάσει την

καταναλωτική συμπεριφορά τους, καθώς θα τηρούν στάση αναμονής έναντι των εξελίξεων.  

• 1 στα 2 νοικοκυριά (52,8%) αξιολογούν ως ανεπαρκή ή μάλλον ανεπαρκή τα μέτρα στήριξης της οικονομίας που έχει λάβει η κυβέρ-

νηση. Στον αντίποδα 4 στα 10 νοικοκυριά (40,4%) θεωρούν πως τα μέτρα είναι επαρκή ή μάλλον επαρκή. 

• Τα πολυμελή και τα πιο ευάλωτα νοικοκυριά αξιολογούν περισσότερο αρνητικά την επάρκεια των μέτρων στήριξης..

*Η ετήσια έρευνα που παρουσιάζεται διεξάγεται από το Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ σε συνεργασία με την εταιρία

MARC AE από το Δεκέμβριο του 2011. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε σε δείγμα 804 αντιπροσωπευτικά επιλεγμένων νοικοκυριών από

όλη την Ελλάδα μεταξύ 5-10 Δεκεμβρίου 2020. Στόχος της έρευνας ήταν η καταγραφή των επιπτώσεων της πανδημικής κρίσης στο

εισόδημα, τις δαπάνες και την καταναλωτική συμπεριφορά των νοικοκυριών, που προκύπτουν εξαιτίας των οικονομικών δυσκολιών,

καθώς και η αποτύπωση της στάσης σχετικά με την ποιότητα διαβίωσης και τις φορολογικές και άλλες οικονομικές υποχρεώσεις. Τα

ευρήματα αυτής της έρευνας μπορούν να συγκριθούν με τα αντίστοιχα των προηγούμενων ερευνών.

Διαβάστε ολόκληρη την έρευνα εδώ: http://www.eber.gr/index.php?id=107,9132,0,0,1,0 
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Το διαφημιστικό μήνυμα έχει στόχο να εξηγήσει
στους καταναλωτές γιατί χρειάζεται να στηρίξουν
τις μικρές εμπορικές επιχειρήσεις της γειτονιάς που
ανοίγουν τις πόρτες τους μετά από ένα μεγάλο διά-
στημα αναστολής της λειτουργίας τους. Σε ανακοί-
νωση της, η ΕΣΕΕ αναφέρει ορισμένους από τους
λόγους γιατί αξίζει να στηρίξουν οι καταναλωτές τα
μαγαζιά της γειτονίας:

1. Δημιουργούμε προστιθέμενη αξία
Κάνοντας τις αγορές μας στα μαγαζιά της γειτονιάς μας υποστη-

ρίζουμε στην πράξη και ενδυναμώνουμε την τοπική οικονομία,

συμβάλλοντας έτσι στην ισορροπία της οικονομικής

αλυσίδας. Ψωνίζοντας από την τοπική μας αγορά, επιστρέφουμε

στην κοινότητα και την τοπική κοινωνία πολλαπλασιάζοντας τα

οφέλη της για να συνεχίζει να μεγαλώνει και να ανθίζει!

2. Σεβόμαστε τους μικρούς τοπικούς 
επιχειρηματίες

Οι μικροί επιχειρηματίες της γειτονιάς μας καθημερινά αγωνίζον-

ται να πουλήσουν τα προϊόντα τους αντιμετωπίζοντας μεγάλο

ανταγωνισμό, ο οποίος διαθέτει περισσότερους πόρους και καλύ-

τερα μέσα. Πώς μπορούμε να μειώσουμε αυτή την απόσταση;

Επιλέγοντας και προτιμώντας συστηματικά τα μικρά καταστήματα

της γειτονιάς μας, δίνουμε χώρο στους μικρούς επιχειρηματίες να

αναπτυχθούν, ενώ ταυτόχρονα στηρίζουμε το έργο και την προ-

σπάθειά τους. Σκεφτείτε ότι στην πλειοψηφία τους τα μικρά μαγα-

ζιά διατηρούν μια σημαντική ιστορικότητα, δίνουν χρώμα και ταυ-

τότητα στη γειτονιά μας μέσα στα χρόνια και φυσικά περνούν από

γενιά σε γενιά στα μέλη της οικογένειάς τους.

3. Βρίσκουμε ποιοτικά και 
ξεχωριστά προϊόντα

Οι επιχειρήσεις της γειτονιάς μας επικεντρώνονται περισσότερο

στην αξιοπιστία των προϊόντων που προσφέρουν στους πελάτες

τους και λιγότερο στο κέρδος. Δεν επιδιώκουν μαζικές πωλήσεις

με μεγάλα περιθώρια κέρδους αφού για τις ίδιες οι πωλήσεις

είναι πάντα μια προσωπική υπόθεση. Η ποιότητα και η ιδιαιτερό-

τητα των προϊόντων παίζει καθοριστικό ρόλο γι' αυτό και φρον-

τίζουν να προμηθεύονται brands που παράγονται κυρίως στην

Ελλάδα, έχουν ιδιαίτερο χαρακτήρα και ύφος και η αυθεντικότητά

τους πρωταγωνιστεί στις βιτρίνες τους.
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ΕΣΕΕ: 
ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ 
ΤΗ ΓΕΙΤΟΝΙΑ 
ΜΑΣ ΚΑΙ ΤΑ 
ΜΙΚΡΑ 
ΕΜΠΟΡΙΚΑ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

«Στηρίζουμε τη 
γειτονιά μας 
και τα μικρά 
εμπορικά
καταστήματα» 
είναι το μήνυμα του
νέου τηλεοπτικού 
σποτ της Ελληνικής
Συνομοσπονδίας
Εμπορίου και
Επιχειρηματικότητας.



4. Στηρίζουμε πολύτιμες θέσεις εργασίας 
Η διατήρηση των θέσεων εργασίας και η διασφάλιση ευκαιριών

στην απασχόληση στην τοπική κοινότητά μας είναι εξίσου σημαν-

τική. Σκεφτείτε ότι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις που λειτουργούν

στις γειτονιές μας συγκεντρώνουν το 18% της συνολικής απα-

σχόλησης στην οικονομία, προσφέροντας περίπου 700.000

θέσεις εργασίας. Εκτιμήστε ακόμη το γεγονός ότι για τους νέους

εργαζόμενους ηλικίας κάτω των 25 ετών οι μικρές εμπορικές επι-

χειρήσεις αποτελούν την αφετηρία της σταδιοδρομίας τους. Για

αυτό λοιπόν, στηρίζοντας τα μαγαζιά της γειτονιάς μας, στηρίζου-

με αυτόματα πολύτιμες θέσεις εργασίας. Και αυτό είναι μια μεγά-

λη πράξη αληθινής αγάπης και αλληλεγγύης.

Επιπλέον, η δραστηριότητα των μικρών επιχειρήσεων στις τοπι-

κές κοινότητες συνεισφέρει και σε ακόμη έναν σκοπό: αναπτύσσει

επαγγελματικές δεξιότητες, καλλιεργώντας κατάλληλες και ρεα-

λιστικές συνθήκες για την μελλοντική γενιά επιχειρηματιών!

5. Νιώθουμε ασφαλείς
Ιδιαίτερα τώρα που η ασφάλειά μας βρίσκεται στην «πρώτη γραμ-

μή» εξαιτίας της πανδημίας, μπορούμε να νιώσουμε ασφαλείς

περισσότερο από ποτέ. Τα μικρά καταστήματα της γειτονιάς μας,

είναι σημεία που γνωρίζουμε καλά, είναι εύκολα προσβάσιμα και

εκεί μπορούμε να νιώσουμε σιγουριά ότι όλα τα μέτρα τηρούνται

κατά γράμμα! Τα καταστήματα της γειτονιάς μας διαθέτουν τον

ιδανικό χώρο για να φιλοξενήσουν περιορισμένο και διαχειρίσιμο

αριθμό πελατών κάθε φορά, κρατώντας τις απαραίτητες αποστά-

σεις αλλά και το ζεστό χαμόγελό τους πίσω από την προστατευ-

τική τους μάσκα.

6. Απολαμβάνουμε εξαιρετική εμπειρία 
εξυπηρέτησης σε ένα φιλικό και 
οικείο περιβάλλον

Στα καταστήματα της γειτονιάς μας, υπάρχουν άνθρωποι που

θέλουν να μας ξέρουν με το όνομά μας. Η εμπειρία της εξυπηρέ-

τησης περνάει στα χέρια των ανθρώπων αυτών που επιθυμούν

πάντα να κάνουν το κάτι παραπάνω για εμάς για να ικανοποιήσουν

όχι μόνο την αγοραστική μας ανάγκη αλλά και τη συνολική μας

εμπειρία στα καταστήματά τους. Είναι οι άνθρωποι που θέλουν να

μας δουν να επιστρέφουμε στο «σπίτι» τους για μια καλημέρα ή

για ακόμη μια μικρή ή μεγαλύτερη αγορά.

Και τώρα που ξέρεις γιατί χρειάζεται να υποστηρίξεις τα μικρά

καταστήματα της γειτονιάς σου, μπορείς να δεις κάποιους τρό-

πους για το πως μπορείς να το κάνεις πράξη!

Στην ανακοίνωση σημειώνονται ακόμη τα εξής:

• Προτίμησε τα καταστήματα της γειτονιάς σου…είναι δίπλα
σου! Πριν επισκεφτείς μεγαλύτερα καταστήματα ή εμπορικά κέν-

τρα, αφιέρωσε λίγο χρόνο και κάνε μια έρευνα αγοράς για να δεις

αν το  κατάστημα στη γειτονιά σου μπορεί να ικανοποιήσει την

αγοραστική σου ανάγκη. Σίγουρα θα βρεις μια μεγάλη ποικιλία σε

πολλές κατηγορίες προϊόντων και μάλιστα σε πολύ καλές τιμές!

Προτίμησε να αγοράσεις τα δώρα για τους αγαπημένους σου από

τα μικρά εμπορικά καταστήματα της γειτονιάς σου. Σκέψου ότι με

αυτό τον τρόπο ευαισθητοποιείς και αφυπνίζεις παράλληλα τους

δικούς σου ανθρώπους να πράξουν αντίστοιχα, αφού θα τους

έχεις συστήσει ένα κατάστημα που μέχρι τώρα δεν γνώριζαν.

• Δες αν το κατάστημα της γειτονιάς σου έχει το δικό του
ψηφιακό σπίτι και επικοινώνησε την εμπειρία σου «με τον έξω
κόσμο» !

Ο ψηφιακός κόσμος έχει ατελείωτες δυνατότητες, ταξιδεύει τα

νέα πολύ γρήγορα και προσφέρει αμέτρητες ευκαιρίες για όλους.

Ανεβάζοντας στο προσωπικό σου προφίλ, στα μέσα κοινωνικής

δικτύωσης, φωτογραφίες και πληροφορίες για το αγαπημένο σου

κατάστημα, αυτόματα μαθαίνει για αυτό ένας μεγάλος αριθμός

νέων καταναλωτών. Πόσο επιδραστικός μπορείς να γίνεις για

καλό σκοπό; Την ίδια στιγμή, μπορείς να δεις αν το αγαπημένο

σου κατάστημα διατηρεί κάποιο προφίλ σε αυτά τα μέσα και να

αφήσεις εκεί μια θετική κριτική, ενισχύοντας τη φήμη του!

• Μίλησε για τα καταστήματα της γειτονιάς σου σε φίλους και
γνωστούς

Η γνώμη σου μετράει. Για αυτό μοιράσου την με κάθε τρόπο και

ευκαιρία. Αφού έχεις μείνει ευχαριστημένος από τις αγορές σου

αλλά και από την εξυπηρέτηση του μικρού καταστήματος στη γει-

τονιά σου, φρόντισε να μιλήσεις για την εμπειρία σου σε φίλους

αλλά και γνωστούς που πιστεύεις ότι θα ενισχύσουν και αυτοί με

τη σειρά τους το κατάστημα αυτό με τις αγορές τους.

Θυμηθείτε ότι οι μικρές εμπορικές επιχειρήσεις βρίσκονται δίπλα

σας, όπως δίπλα τους χρειάζεται να σταθούμε και εμείς αυτή τη

στιγμή. Στη γειτονιά μας υπάρχουν πολλοί κρυμμένοι θησαυροί

που περιμένουν να τους ανακαλύψουμε. Ναι, είναι λίγα βήματα ή

μερικά μέτρα μακριά από το σπίτι μας. Στηρίζουμε τη Γειτονιά μας

και τα μικρά εμπορικά καταστήματα που δίνουν ζωή σε αυτή.

Σήμερα έχουμε έναν ακόμη περισσότερο λόγο να το κάνουμε γιατί

εκεί είμαστε πραγματικά ασφαλείς.

Μαζί μπορούμε να καταφέρουμε πολλά περισσότερα.

Ιδιαίτερα τώρα η δύναμή μας μπορεί να μεταμορφώσει το μέλλον

και τη ζωή πολλών ανθρώπων προς το καλύτερο.

Και μην ξεχνάτε, σε κάθε αγορά που θα κάνετε αυτές τις ημέρες,

χρησιμοποιήστε το #stirizoumetigeitoniamas για να διαδώσουμε

όλοι μαζί το μήνυμα ότι στηρίζοντας τη γειτονιά μας και τα μικρά

εμπορικά καταστήματά της, μένουμε πραγματικά ασφαλείς!».

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ
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SpecialiSt awardS 
Ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΠΟΥ ΑΝΑΔΕΙΚΝΥΕΙ 

ΤΑ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

SPECIALIST AWARDS
Συμμετέχω στα Specialist Awards, τα βραβεία ποιότητας των ελληνικών προϊόντων (τροφίμων, ποτών και καλλυντικών), στηρίζω

τον μοναδικό διαγωνισμό ελληνικών προϊόντων που διεξάγεται στην Ελλάδα, επενδύω στα προϊόντα μου και τα αναδεικνύω με εργα-

λείο έναν αξιόπιστο κι έγκυρο θεσμό!

Aπορίες για τη συμμετοχή σου στα Specialist Awards:
Έχει το δικό μου προϊόν θέση στο διαγωνισμό;  

Αν παράγεις ελληνικά τυποποιημένα προϊόντα όπως τρόφιμα / ποτά / ροφήματα / καλλυντικά, αν εμπορεύεσαι ελληνικά προϊόντα με

δική σου ετικέτα, τότε και βέβαια μπορείς να συμμετάσχεις στο θεσμό των Specialist Awards.

Αν πιστεύεις στο προϊόν σου και θέλεις να το δεις να αναδεικνύεται μέσα από μία κορυφαία επιτροπή αξιολόγησης από σπουδαίους

επαγγελματίες του χώρου, τότε και βέβαια μπορείς να συμμετάσχεις στο θεσμό των Specialist Awards!
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Αν θέλεις να δεις το προϊόν σου να διακρίνεται και να λαμβάνει προστιθέμενη αξία, τότε σίγουρα πρέπει να συμμετάσχεις στα 

Specialist Awards.

Πώς διεξάγεται η αξιολόγηση των συμμετεχόντων προϊόντων;  
Βασίζεται στις πέντε αισθήσεις και στο νέο καινοτόμο κριτήριο που εφαρμόζουμε με την έκτη αίσθηση UMAMI. Κάθε κριτής προσεγγίζει

κάθε συμμετέχον προϊόν ολιστικά, το γεύεται (όταν πρόκειται για τρόφιμο), ανασύρει μνήμες στο μυαλό του, το μυρίζει, αγγίζει το προ-

ϊόν και τη συσκευασία του, παρατηρεί το τελικό αποτέλεσμα, όπως αυτό διατίθεται στο ράφι.

Γι’ αυτόν τον λόγο τα συμμετέχοντα προϊόντα αξιολογούνται με ορατή συσκευασία, ώστε ο κάθε κριτής να έχει ολοκληρωμένη άποψη

για το προϊόν, να ξέρει κατά πόσο αυτό που γεύεται/αγγίζει/δοκιμάζει ανταποκρίνεται και στην οπτική ταυτότητα του προϊόντος κι αν

μεταφράζεται σωστά η εμπορική του αξία (αν με άλλα λόγια είναι ευπώλητο).

Για τη διαδικασία αξιολόγησης επιστρατεύεται το μεγαλύτερο πάνελ αξιολόγησης και γευσιγνωσίας προϊόντων στην Ελλάδα. 108 γευ-

σιγνώστες, καθηγητές, ερευνητές, σεφ, δημοσιογράφοι γεύσης, θεωρητικοί γεύσης, επιχειρηματίες στο χώρο των τροφίμων και των

καλλυντικών και 27 panel leaders, επιλεγμένοι ένας προς έναν για το κριτήριο, την εμπειρία, την ακεραιότητα και την αξιοπιστία τους.

Ποιες είναι οι κατηγορίες των Specialist Awards;
Στα Specialist Awards θα βρεις όλες τις κατηγορίες των τυποποιημένων προϊόντων, αλλά κι επιπλέον θεματικές κατηγορίες, μοναδικές

για έναν ελληνικό διαγωνισμό, στις οποίες μπορείς να συμμετάσχεις για να αναδείξεις τα δυνατότερα στοιχεία του προϊόντος σου.

Οι κατηγορίες των βραβείων είναι συνολικά 27 κι είναι προσεκτικά σχεδιασμένες κι επιλεγμένες, ώστε κάθε προϊόν να μπορεί να συμ-

μετάσχει σε παραπάνω από μία κατηγορίες, αυξάνοντας την πιθανότητα για διάκριση

Μπορείς να συμμετάσχεις με όσα προϊόντα επιλέξεις, ενώ κάθε προϊόν μπορεί να συμμετάσχει σε παραπάνω από μία κατηγορίες.

Η σωστή επιλογή κατηγορίας είναι ένα μεγάλο ποσοστό της κατάκτησης του βραβείου. Και τι σημαίνει αυτό;  Ότι γνωρίζω το βασικό

πλεονέκτημα του προϊόντος μου και το εντάσσω σε εκείνη την κατηγορία που θα αναδειχθεί καλύτερα και θα κατακτήσει μία διάκριση!

Δες αναλυτικά εδώ τις πληροφορίες για τη συμμετοχή σου:
https://gourmetexhibition.com/wp-content/uploads/2021/01/SAbrochure.pdf 

Με νομοθετική διάταξη που θα κατατεθεί τις επόμενες μέρες στη Βουλή, θα χορηγηθούν σημαντικές διευκολύνσεις

για την πληρωμή αξιογράφων (επιταγών, συναλλαγματικών, γραμματίων σε διαταγή), ανέφερε ο κυβερνητικός

εκπρόσωπος Χρήστος Ταραντίλης κατά την ενημέρωση των πολιτικών συντακτών.

Όπως εξήγησε, «στη νέα ρύθμιση θα εντάσσονται επιχειρήσεις που έχουν κλείσει με κρατική εντολή, οι οποίες εμφανίζουν
κύκλο εργασιών μειωμένο κατά τουλάχιστον 40% για την περίοδο Οκτωβρίου-Δεκεμβρίου 2020 σε σχέση με την αντίστοιχη
περίοδο του 2019, καθώς και νέες επιχειρήσεις που έχουν ιδρυθεί μετά την 1η Ιανουαρίου 2020, με μοναδική προϋπόθεση να
εντάσσονται στους πληττόμενους ΚΑΔ».

Όπως έχει ήδη γίνει γνωστό από το Υπουργείο Οικονομικών, για όσα αξιόγραφα εμφανιστούν από τις 2-1-2021 και μέχρι τη δημοσίευση

της διάταξης, θα προβλεφθεί ότι δεν καταχωρίζονται στον «Τειρεσία», εάν εξοφληθούν εντός 75 ημερών από τη σφράγιση ή τη λήξη

τους. Παράλληλα, από την ημερομηνία που θα τεθεί σε ισχύ η ρύθμιση, για τα αξιόγραφα που θα έχουν ημερομηνία εμφάνισης, λήξης

ή πληρωμής από τη δημοσίευση της διάταξης έως τις 28-2-2021, οι προθεσμίες αυτές θα ανασταλούν κατά 75 ημέρες.

Για όσα αξιόγραφα είχαν ημερομηνία εμφάνισης από 18-11-2020 έως 31-12-2020 και καλύπτονταν από το μέτρο της αναστολής των

προθεσμιών λήξης ή πληρωμής τους κατά 75 ημέρες, θα προβλεφθεί η παράταση της αναστολής των εν λόγω προθεσμιών κατά επι-

πλέον 45 ημέρες.

ΠΟΙΟΥΣ ΘΑ ΑΦΟΡA Η ΝEΑ ΡYΘΜΙΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΤΑΓEΣ



ΙΝΕΜΥ - ΕΣΕΕ: ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΖΗΤΟΥΝ ΟΙ

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΑΠΌ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ - ΕΣΠΑ 

Σε μείζονα προϋπόθεση για την επιβίωσή τους έχουν αναγάγει - και - οι ελληνικές
επιχειρήσεις την ψηφιακή τους μετάβαση και τον ψηφιακό μετασχηματισμό της

δομής και της λειτουργίας τους. Σε αυτό το πλαίσιο εναποθέτουν τις ελπίδες τους
για χρηματοδοτική στήριξη των ψηφιακών τους πλάνων στους ευρωπαϊκούς

πόρους, που θα διατεθούν το επόμενο διάστημα.

Ειδικά για τις εμπορικές επιχειρήσεις, ο ψηφιακός μετασχηματισμός αποτελεί κυριότερη ανάγκη της εμπορικής επιχειρηματικότητας.

Δεν είναι τυχαίο ότι σχεδόν μία στις τρεις εμπορικές εταιρείες (31%) θεωρεί ότι οι ευρωπαϊκοί πόροι θα πρέπει να κατευθυνθούν προς

την επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού των επιχειρήσεων.

Ένα σημαντικό τμήμα των εμπορικών επιχειρήσεων της χώρας (17%) θεωρεί πως τα κονδύλια θα πρέπει να υποβοηθήσουν τις συνέρ-

γειες και τις δικτυώσεις των επιχειρήσεων. Στο ίδιο ποσοστό (17%) οι εταιρείες του κλάδου εκτιμούν ότι τα κονδύλια από το Ταμείο

Ανάκαμψης και από το ΕΣΠΑ πρέπει να κατευθυνθούν στην εκπαίδευση του προσωπικού στις νέες τεχνολογίες. Τέλος, ένα ποσοστό

16% απαντά ότι οι συγκεκριμένοι πόροι θα πρέπει να διατεθούν στον πράσινο μετασχηματισμό των επιχειρήσεων.

Την παραπάνω εικόνα αποτυπώνει έρευνα από το ΙΝΕΜΥ-ΕΣΕΕ, η οποία καταγράφει - μεταξύ άλλων - τις απόψεις των εμπορικών

επιχειρήσεων της χώρας σε σχέση με την αξιοποίηση των πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης, αλλά και τη νέα προγραμματική περίοδο

ΕΣΠΑ 2021-2027.

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε σε 500 επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου κατά την περίοδο 16 έως 25 Νοεμβρίου. Σύμφωνα με τα ευρήματά

της, η εικόνα των εμπορικών εταιρειών της χώρας σχετικά με τη στήριξη του ψηφιακού μετασχηματισμού καταγράφει μια διακύμανση

των απαντήσεων, η οποία και σχετίζεται με το είδος της δραστηριότητας.

Είναι χαρακτηριστικό πως στις επιχειρήσεις, που δραστηριοποιούνται στα τρόφιμα, το ζήτημα της πράσινης μετάβασης και όχι ο ψηφια-

κός μετασχηματισμός είναι κυρίαρχο αίτημα. Έτσι, το 30% των επιχειρήσεων αυτών καταγράφει, λόγω της ιδιαιτερότητας των προ-

ϊόντων που προσφέρει, την αναγκαιότητα υποστήριξης του πράσινου μετασχηματισμού από το Ταμείο Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ.

Ένα 18% των εμπορικών εταιρειών του κλάδου των τροφίμων απαντά ότι οι ευρωπαϊκοί πόροι πρέπει να διατεθούν για τον ψηφιακό

μετασχηματισμό, ενώ το 15% ζητά την κατεύθυνση των κονδυλίων στην εκπαίδευση του προσωπικού σε νέες τεχνολογίες.

Περί ψηφιοποίησης
Σύμφωνα με την έρευνα, συνολικά από τις εμπορικές επιχειρήσεις, που διαθέτουν ηλεκτρονικό κατάστημα (e-shop), οι μισές θεωρούν

την υποστήριξη του ψηφιακού μετασχηματισμού της επιχείρησης ως την κρισιμότερη ανάγκη της. Τo στοιχείο αυτό υπόκειται δυνητικά

σε μια διττή ανάγνωση. Πρώτον η ψηφιοποίηση δεν εξαντλείται σε ένα ηλεκτρονικό κατάστημα, το οποίο είναι μια βασική ψηφιακή

υποδομή. Δεύτερον, εντός του κλάδου του εμπορίου υπάρχουν οι κρυφοί επιταχυντές (hidden drivers) της ψηφιακής μετάβασης, οι

οποίοι και θα πρέπει να υποστηριχθούν από τις δημόσιες πολιτικές.    

Πηγή: sepe.gr
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Το ΗΒ δημοσιοποίησε το Borders Operating Model (βλ. σύνδεσμο BordersOpModel.pdf
(publishing.service.gov.uk) που περιγράφει την νέα τελωνειακή διαδικασία που θα

ακολουθηθεί στα βρετανικά σύνορα από 1.1.2021 μέχρι 30.6.2021 για εμπορεύματα και

οδικές εμπορευματικές μεταφορές από την ΕΕ στο ΗΒ και αντίστροφα. Η νέα τελωνειακή

διαδικασία θα αναπτυχθεί σε τρία στάδια (Ιανουάριο, Απρίλιο και Ιούνιο 2021) και θα

αφορά τόσο τις τελωνειακές διατυπώσεις (πιστοποιητικά, έλεγχοι κλπ), που θα εισαχ-

θούν σταδιακά, όσο και τον τρόπο αποθήκευσης, διαμετακόμισης και μεταφοράς των

εμπορευμάτων, ώστε να περιορισθούν οι καθυστερήσεις σε ελέγχους εγγράφων και να

διευκολυνθούν οι εμπορευματικές ροές. Οι απαραίτητες πληροφορίες για τις ενδιαφε-

ρόμενες επιχειρήσεις μπορούν να ευρεθούν, στα ελληνικά, στο portal Agora του ΥΠΕΞ

όπου έχουν αναρτηθεί από το Γραφείο ΟΕΥ Λονδίνου, στον σύνδεσμο Εισαγωγές στη
ΜΒ 4 gb.pdf, καθώς και στον σύνδεσμο Οδικές εμπορευματικές μεταφορές gb.pdf
(mfa.gr).

Ταυτόχρονα, αντίστοιχες προετοιμασίες για «έξυπνο σύνορο» και γρήγορη τελωνειακή

διαδικασία, με εκ των προτέρων αποστολή στις τελωνειακές αρχές, τελωνειακών

δηλώσεων ή διασαφήσεων, έχει ανακοινώσει η Γαλλία για την σήραγγα της Μάγχης,

όπου τα φορτηγά μεταφορών μπορούν να μετακινηθούν είτε μέσω σιδηροδρομικής

γραμμής στο Folkstone του ΗΒ (βλ. σύνδεσμο Eurotunnel Le Shuttle Freight Journey
Information Video (eurotunnelfreight.com)), είτε να αναχωρήσουν ακτοπλοϊκώς από

το λιμάνι του Calais ή άλλα λιμάνια της Μάγχης (βλ. σύνδεσμο Port Boulogne Calais,
port de commerce, plaisance, et Ferry).

Αντίστοιχα μέτρα για διευκόλυνση των εμπορευματικών μεταφορών έχουν λάβει η
Ιρλανδία (https://www.gov.ie/en/campaigns/32fdc-six-steps-to-getting-brexit-
ready/), το Βέλγιο (για τα λιμάνια Zeebrugee και Αμβέρσα, Import | FPS Finances
(belgium.be) και Export | FPS Finances (belgium.be)) και η Ολλανδία (για πέντε
λιμάνια,  Brexit - Portbase.)

Συγκεκριμένα:
Συνοριακές διευθετήσεις αμέσως πριν και αμέσως μετά την ημερομηνία λήξης της
μεταβατικής περιόδου στα σύνορα Γαλλίας - Ηνωμένου Βασιλείου:

Σύμφωνα με τις πληροφορίες που έχουν δώσει οι γαλλικές αρχές, για την διαμε-
τακόμιση αγαθών και τις συνοριακές διατυπώσεις αμέσως πριν και αμέσως μετά
την 1η Ιανουαρίου 2021, στα σύνορα Γαλλίας-ΗΒ (Calais, Eurotunnel, συνολικά
οκτώ λιμάνια Μάγχης) θα ισχύσουν, τα εξής:

Από την 
1.1.2021, για την

διαμετακόμιση και
τις εμπορευματικές

μεταφορές, οι
οδηγοί-μεταφορείς

της ΕΕ θα
ακολουθούν νέες

διαδικασίες
μεταφορών,

αποστολών και
διαμετακόμισης και

επιπρόσθετες
διατυπώσεις, 

τόσο στους
συνοριακούς

σταθμούς εντός 
ΕΕ (Ιρλανδία,

Γαλλία, Βέλγιο,
Ολλανδία), όσο 

και εντός ΗΒ
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ENHMEΡΩΣH BREXIT: ΔΙΑΜΕΤΑΚΟΜΙΣΗ ΚΑΙ 
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΣΤΑ ΣΥΝΟΡΑ ΕΕ - ΗΒ 



1. Εμπορεύματα που μετακινούνται από το Ηνωμένο Βασίλειο

προς την ΕΕ ή από την ΕΕ στο Ηνωμένο Βασίλειο, των οποίων

η κυκλοφορία έχει αρχίσει πριν από το τέλος της μεταβατικής

περιόδου, δηλαδή πριν από τις 31 Δεκεμβρίου 2020 τα μεσά-

νυχτα, διατηρούν, σύμφωνα και με το άρθρο 47 της Συμφω-
νίας Αποχώρησης, το ενωσιακό τελωνειακό τους καθε-
στώς. Αυτό σημαίνει ότι δεν θα απαιτείται για αυτά επίσημη

δήλωση κατά την είσοδο ή την έξοδο από το τελωνειακό έδα-

φος της ΕΕ (από και προς το ΗΒ), ακόμη και αν η φυσική διέ-

λευση των συνόρων πραγματοποιείται την 1η Ιανουαρίου

2021, αμέσως μετά τα μεσάνυκτα (μεταξύ 31.12.2020 -

1.1.2021). Ωστόσο, το άρθρο 47 της Συμφωνίας Αποχώρησης

προβλέπει ότι το ενωσιακό καθεστώς αυτών των αγαθών δεν

θα τεκμαίρεται, αλλά θα πρέπει να αποδειχθεί.

2. Απόδειξη ότι η κίνηση των εμπορευμάτων ξεκίνησε πριν από

το τέλος της μεταβατικής περιόδου μπορεί να παρασχεθεί με

τη μορφή εγγράφου μεταφοράς ή οποιουδήποτε άλλου εγγρά-

φου το οποίο δείχνει την ημερομηνία έναρξης της κίνησης που

καλύπτει τη διέλευση των συνόρων. Στις περισσότερες περι-

πτώσεις, αυτή είναι η ημερομηνία κατά την οποία ο μεταφορέ-

ας παρέλαβε τα εμπορεύματα για μεταφορά. Σε άλλες περι-

πτώσεις, μπορεί να είναι η ημερομηνία κατά την οποία τα εμπο-

ρεύματα παραλαμβάνονται από μεσάζοντα (freight forwarder),

που αναλαμβάνει την ευθύνη για τα εμπορεύματα και, στη

συνέχεια, αναθέτει τη μεταφορά σε μεταφορική εταιρεία/οδικό

μεταφορέα (carrier). Σε αυτήν την περίπτωση, ο οικονομικός

φορέας (εισαγωγείς-εξαγωγείς) ενδέχεται να μην έχει τον

έλεγχο των εμπορευμάτων την στιγμή που πραγματοποιείται η

μεταφορά. Ωστόσο, εάν θέλει να επωφεληθεί από τις διατάξεις

της Συμφωνίας Αποχώρησης για την κυκλοφορία των εμπο-

ρευμάτων του, θα πρέπει να προμηθεύσει τον μεσάζοντα, την

μεταφορική εταιρεία ή τον οδικό μεταφορέα που χρησιμοποιεί

με κάποιο αποδεικτικό έγγραφο.

3. Ένα από τα αποδεκτά αποδεικτικά έγγραφα που θα δέχεται η

Γαλλία είναι το έγγραφο διαμετακόμισης CMR (ΣΕΔ, ΣΕΔΑ,

CMR consignment note) και ζητά από τους οδικούς μεταφο-

ρείς των κρατών-μελών που θα διέλθουν από τα σύνορα Γαλ-

λίας-Ηνωμένου Βασιλείου (τοποθεσίες ακτής Μάγχης όπου θα

αναπτυχθεί το «έξυπνο σύνορο») να παρουσιάσουν κατά τον

τελωνειακό έλεγχο το έγγραφο CMR, πριν απαντήσουν σε

ερωτήσεις του τελωνειακού πράκτορα για τα έγγραφα που θα

βρίσκονται σε «συνολικό πακέτο εγγράφων για αντιστοίχιση»

/pairing synopsis / logistics package (βλ κατωτέρω), ώστε να

επαληθευτεί εύκολα η ημερομηνία αναχώρησης.

- αν η ημερομηνία στο CMR είναι πριν τις 31.12.2020 τα
μεσάνυχτα, τα εμπορεύματα θα εξαιρούνται από την τελω-
νειακή διασάφηση για εισαγωγή και εξαγωγή

- αν η ημερομηνία στο CMR χρονολογείται 1.1.2021 και έπει-
τα, οι μεταφορείς θα πρέπει:

(α) να γνωρίζουν τον αριθμό ΕΟRI και του εξαγωγέα και του

εισαγωγέα,

(β) να προσκομίσουν τα επιπλέον συνοδευτικά έγγραφα εξαγω-

γής/εισαγωγής, στα απαραίτητα φωτοαντίγραφα που απαι-

τούνται, συνήθως τρία ή τέσσερα φωτοαντίγραφα (π.χ. συνο-

πτική ή άλλη τελωνειακή διασάφηση εισόδου/εξόδου κλπ),

(γ) να διαθέτουν τα απαραίτητα πιστοποιητικά για μεταφερόμενα

εμπορεύματα που υπόκεινται σε κτηνιατρικό, υγειονομικό ή

φυτοϋγειονομικό έλεγχο (SPS).

4. Στο πλαίσιο της διαδικασίας «έξυπνου συνόρου/smart border»

για την διευκόλυνση της κυκλοφορίας, από 1.1.2021 η Γαλλία

θα μπορεί να δέχεται το πακέτο των αναγκαίων συνοδευτικών

εγγράφων εξαγωγής/εισαγωγής και πιστοποιητικών (συνολι-

κό πακέτο εγγράφων για αντιστοίχιση), εκ των προτέρων, ηλε-

κτρονικά. H ηλεκτρονική καταχώρηση θα γίνεται στο υπάρχον

τελωνειακό σύστημα της ΕΕ, Delta T/ΝCTS για διαμετακόμιση

και Delta G για προωθημένες δηλώσεις εισαγωγής (advanced

import declarations). Για να γίνει αυτό, ο οικονομικός φορέας

(ή ο μεσάζοντας) θα πρέπει, ιδανικά, να συνεργασθεί με έναν

τελωνειακό πράκτορα και να συγκεντρώσει και να καταθέσει

στο σύστημα Delta, υπό έναν κοινό κωδικό (barcode), όλα τα

συνοδευτικά έγγραφα (συνολικό πακέτο εγγράφων για αντι-

στοίχιση) ώστε ο έλεγχος στα σύνορα να γίνει γρήγορα. Αν τα

συνοδευτικά έγγραφα είναι πολλά και περιλαμβάνουν δελτία

TIR/ATA, πιστοποιητικά SPS ή πιστοποιητικά για αλιευτικά

προϊόντα, τότε καλό είναι να χωρισθούν σε δύο ή περισσότερα

barcodes, ώστε να μην υπάρξει καθυστέρηση ελέγχου για το

σύνολο των εγγράφων. Τα δελτία TIR/ATA, τα πιστοποιητικά

SPS και τα πιστοποιητικά για αλιευτικά προϊόντα υπόκεινται

υποχρεωτικά σε ελέγχους.

Ταυτόχρονα, o οικονομικός φορέας ή ο μεσάζοντας θα πρέπει

να προμηθεύσει τον μεταφορέα: (α) με αντίγραφα του συνοπτι-

κού πακέτου εγγράφων και (β) με τα στοιχεία του

φορέα/τελωνειακού πράκτορα που κατέθεσε τα έγγραφα στο

σύστημα. Στα σύνορα, ο μεταφορέας:

- θα περάσει από συνοριακό, διαβατηριακό και μεταναστευτικό

έλεγχο των γαλλικών αστυνομικών αρχών

- θα δείξει το έγγραφο CMR

- θα δείξει το συνοπτικό πακέτο εγγράφων που θα σκαναρι-

σθούν μαζί με τις πινακίδες και θα απαντήσει σε ερωτήσεις

αντιστοίχισης

- θα κατευθυνθεί στην πράσινη ή στην πορτοκαλί (για περαιτέρω

έλεγχο SIVEP) γραμμή κυκλοφορίας     

- θα περάσει από συνοριακό έλεγχο των βρετανικών αστυνομι-

κών αρχών

- θα επιβιβασθεί στο Eurostar (σιδηροδρομική γραμμή για φορ-
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τηγά) ή σε φέρυ και κατά την διάρκεια του ταξιδιού θα ειδοποιηθεί από μεγάλες

οθόνες (μέσα στο φέρυ ή στο Eurostar) ή με sms στο κινητό του, για το που θα

κατευθυνθεί μόλις αποβιβαστεί (πράσινη ή πορτοκαλί γραμμή κυκλοφορίας). Κατά

την αποβίβασή του καλό είναι να τον περιμένει ο εμπορικός αντιπρόσωπος ή ο εισα-

γωγέας για να βοηθήσει για τυχόν διατυπώσεις.

5. Κατά την επιστροφή του από το ΗΒ στην ΕΕ, ο μεταφορέας, θα περάσει περίπου την

ίδια διαδικασία, απλώς κατά την διάρκεια του ταξιδιού επιστροφής του μεταφορέα,

ο οικονομικός φορέας του ΗΒ που κατέθεσε τις τελωνειακές δηλώσεις εξαγωγής

εμπορευμάτων προς την ΕΕ, θα πρέπει να επιβεβαιώσει στο γαλλικό τελωνείο

εισόδου,  πριν από την αποβίβαση του μεταφορέα από το πλοίο, την αυθεντικότητα

της δήλωσης εξαγωγής. Αν δεν έχει φορτίο δεν θα υποστεί ελέγχους. 

6. Εναλλακτικά της ανωτέρω διαδικασίας, οι οικονομικοί φορείς (εισαγωγείς-εξαγω-

γείς) και οι μεταφορείς μπορούν να χρησιμοποιήσουν την διαδικασία κοινής διαμε-

τακόμισης για εισαγωγές και για εξαγωγές (βλ. Σύμβαση για την Κοινή Διαμετακό-

μιση, όπου μόλις προσχώρησε το ΗΒ). Η διαδικασία προβλέπει την εκ των προτέ-

ρων αποστολή δήλωσης διαμετακόμισης (TAD) και τον εκ των υστέρων έλεγχο

των διασαφήσεων και πιστοποιητικών, όχι στα σύνορα ΕΕ-ΗΒ αλλά σε εσωτερικό

τελωνείο του ΗΒ (ή της ΕΕ αντιστοίχως). Ειδικά λόγω Brexit, εγκαινιάσθηκε

και νέα διαδικασία «προηγμένης διαμετακόμισης» (advanced transit) βάσει της

οποίας συμπληρώνεται δήλωση διαμετακόμισης 72 ώρες πριν τα προϊόντα εγκα-

ταλείψουν το έδαφος της χώρας που τα εξάγει. Για την διαδικασία αυτή θα πρέπει

οι οικονομικοί φορείς να επικοινωνήσουν με τα τελωνεία με τα οποία συνήθως

συνεργάζονται, να συνάψουν Συμφωνία Delta T και να αποκτήσουν καθεστώς

εξουσιοδοτημένου παραλήπτη.

7. Τέλος, οι μεταφορείς θα πρέπει πριν την αναχώρησή τους να ελέγξουν ότι ισχύουν

τα διαβατήρια, οι άδειες οδήγησής και οι άδειες κυκλοφορίας των οχημάτων τους,

καθώς και το πιστοποιητικό επαγγελματικής τους ικανότητας (ΠΕΙ/CPC).

Θα πρέπει επίσης να λάβουν υπ’ όψιν ότι το βράδυ της 31.12.2020, λόγω λήξης της

μεταβατικής περιόδου και αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από την εσωτερική

αγορά, θα διακοπεί η πρόσβαση στα τελωνειακά συστήματα πληροφοριών της ΕΕ,

ώστε να συμπεριληφθεί ο νέος κωδικός GB στον πίνακα αναφοράς της ΕΕ ως τρίτη

χώρα και να ενσωματωθεί νέος κωδικός για τη Βόρεια Ιρλανδία.  Η διακοπή θα ξεκι-

νήσει στις 10:30 μ.μ. στις 31 Δεκεμβρίου 2020 και οι τηλεϋπηρεσίες θα είναι ξανά δια-

θέσιμες στις 7:00 π.μ. την 1η Ιανουαρίου 2021. Κατά τη διάρκεια αυτού του διαστήμα-

τος, δεν θα είναι δυνατή η κατάθεση και υποβολή τελωνειακών διατυπώσεων. Ωστό-

σο, το SI BREXIT θα λειτουργεί από τα μεσάνυχτα κανονικά και τα φορτηγά που θα

διασχίσουν τα σύνορα με CMR του 2020 θα κατευθυνθούν στην «πράσινη

γραμμή/green lane» (υπό την επιφύλαξη εμπορευμάτων που υπόκεινται σε ελέγχους

SPS που μπορεί να κατευθυνθούν στην πορτοκαλί γραμμή για έλεγχο). Αν η διαμετα-

κόμιση γίνει μέσω αεροπορικής μεταφοράς ή μέσω τακτικής ακτοπλοϊκής γραμμής:

εμπορεύματα μεταφερόμενα αεροπορικώς, αμέσως πριν ή μετά τη λήξη της μεταβα-

τικής περιόδου θα πρέπει να συνοδεύονται από ενιαίο έγγραφο μεταφοράς ΕΤD μέχρι

τον προορισμό τους. Εμπορεύματα μεταφερόμενα διά θαλάσσης θα πρέπει να συνο-

δεύονται από ηλεκτρονικό έγγραφο μεταφοράς ΕTD (σκάφος RSS).

Για οποιαδήποτε απορία ή δυσκολία αντιμετωπίσουν οι οδικοί μεταφο-
ρείς θα πρέπει να απευθυνθούν στην ακόλουθη ηλεκτρονική διεύθυν-
ση των γαλλικών τελωνείων (dg-dri@douane.finances.gouv.fr).



Μετατίθεται για την 1/4/2021 η έναρξη της υποχρεωτικής ψηφιακής διαβίβασης στην
πλατφόρμα των Ηλεκτρονικών Βιβλίων-myDATA για όλες τις επιχειρήσεις και για
παραστατικά που εκδίδουν από αυτή την ημερομηνία και έπειτα.
Με τροποποίηση της κοινής απόφασης υπό στοιχεία Α.1138/2020 του Υφυπουργού Οικονομικών και του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. του

Υφυπουργού Οικονομικών κ. Απόστολου Βεσυρόπουλου και του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων κ. Γιώργου

Πιτσιλή, μετατίθεται για την 1/4/2021 η έναρξη της υποχρεωτικής ψηφιακής διαβίβασης στην πλατφόρμα των Ηλεκτρονικών Βιβλίων-

myDATA για όλες τις επιχειρήσεις και για παραστατικά που εκδίδουν από αυτή την ημερομηνία και έπειτα.

Από το Υπουργείο Οικονομικών διευκρινίζεται ότι τα παραστατικά που θα εκδώσουν οι επιχειρήσεις το 1ο τρίμηνο του 2021, θα πρέπει

επίσης να διαβιβαστούν στην πλατφόρμα του myDATA, με διαφορετική προθεσμία και συγκεκριμένα όχι αργότερα από την 31/10/2021,

ώστε να διαμορφωθεί η ολοκληρωμένη εικόνα κάθε επιχείρησης στα ηλεκτρονικά βιβλία για το 2021.

Διαβάστε αναλυτικά: 
https://www.e-nomothesia.gr/kat-oikonomia/forologia/upourgike-apophase-a1300-phek-5862b-31-12-2020.html 

Υπουργική Απόφαση Αριθμ. Α.1300 ΦΕΚ 5862/Β/31-12-2020

Τροποποίηση της υπό στοιχεία Α.1138/2020 κοινής απόφασης του Υφυπουργού Οικονομικών και του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. «Καθορι-

σμός της έκτασης εφαρμογής, του χρόνου και της διαδικασίας ηλεκτρονικής διαβίβασης δεδομένων στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων

Εσόδων, καθώς και κάθε άλλου αναγκαίου θέματος για την εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 15Α του ν. 4174/2013 (Κ.Φ.Δ.)» (Β'

2470), όπως ισχύει.

Πηγή: e-nomothesia.gr 
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ΑΠΟ 1.4.2021 Η ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗΣ 

ΔΙΑΒΙΒΑΣΗΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΩΝ ΣΤΟ myDATA 



ΑΥΞΗΣΗ 26,5% ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΑΝ 
ΟΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΔΙΠΛΩΜΑ 
ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ ΤΟ 2020 
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Αύξηση της τάξης του 26,5% παρουσίασαν οι καταθέσεις για Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας το 2020 (στοιχεία 28/12/2020), γεγονός

στο οποίο συνέβαλαν και η απόφαση του νέου Διοικητικού Συμβουλίου του Οργανισμού Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ) υπό τον Πρό-

εδρο, κ. Δημήτρη Χρόνη για μείωση του τέλους Έκθεσης Έρευνας κατά 33,3% καθώς και η αναβάθμιση του συστήματος ηλεκτρονικής

κατάθεσης τίτλων με σκοπό την διευκόλυνση των καταθετών/εφευρετών.

Παρά την πανδημική κρίση και την καραντίνα, ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ) κατάφερε το 2020 να αναβαθμίσει την

ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών του και να πετύχει τους καθορισθέντες στόχους του, με ταυτόχρονη πιστή τήρηση των μέτρων

που αποφάσισε η Πολιτεία (τηλεργασία και μειωμένη φυσική παρουσία των εργαζομένων στο κτίριο του Οργανισμού) για την προ-

στασία της δημόσιας υγείας μέσω της έγκαιρης δημιουργίας των απαραίτητων υποδομών πληροφορικής.

Ορόσημα στη λειτουργία του ΟΒΙ το 2020 αποτελούν:
-Αύξηση των καταθέσεων για Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας

Οι εθνικές καταθέσεις για Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας παρουσίασαν το 2020 (στοιχεία 28/12/2020) μια αύξηση της τάξης του 26,5%.

-Μείωση του τέλους Έκθεσης Έρευνας

Με απόφαση του Διοικητικού του Συμβουλίου, ο ΟΒΙ προχώρησε από 15/6/2020 σε δοκιμαστική μείωση του τέλους Έκθεσης Έρευνας,

η οποία παρατάθηκε ήδη με νεότερη απόφαση του μέχρι τις 30/6/2021, (από 300,00 € το τέλος διαμορφώθηκε στα 200,00 €, ποσοστό

μείωσης 33,33 %) προκειμένου να υποστηρίξει τους καταθέτες και τις ΜΜΕ και να τους ενθαρρύνει να προστατεύουν  τα ερευνητικά

αποτελέσματα και να διαχειρίζονται καλύτερα την βιομηχανική τους ιδιοκτησία. Η απόφαση αυτή, ήδη είχε ιδιαίτερα θετική επίδραση

στην αύξηση των πραγματικών καταθέσεων σε ποσοστό 17%, για το 2ο εξάμηνο 2020, περίοδο εφαρμογής της μείωσης.

Ο ΟΒΙ από 1/1/2021 πρόκειται να προχωρήσει σε μείωση και του τέλους Έκθεσης Έρευνας με Αιτιολογημένη Γνώμη σε ποσοστό που

θα αποφασίσει το Διοικητικό Συμβούλιο του Οργανισμού.



Αναμόρφωση και εκσυγχρονισμός νομικού πλαισίου που αφορά την
φορολογία των επιχειρήσεων

Ο ΟΒΙ προχώρησε στην αναμόρφωση και εκσυγχρονισμό του νομικού πλαισίου που

αφορά τη φορολογία των επιχειρήσεων που χρησιμοποιούν στην παραγωγή τους

Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας και συγκεκριμένα, το Νόμο 4172/13, άρθρο  71Α, σύμφωνα

με τον οποίο, τα κέρδη μιας επιχείρησης από την πώληση προϊόντων για την παραγωγή

των οποίων χρησιμοποιήθηκε Ευρεσιτεχνία διεθνώς αναγνωρισμένη, απαλλάσσονται

από το φόρο εισοδήματος για 3 συνεχόμενες χρήσεις.

Διαγωνισμός βράβευσης εφευρετών

Μετά από χρόνια ο ΟΒΙ, μαζί με το Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων προκήρυξαν

διαδικασία απονομής βραβείων σε διακεκριμένες εφευρέσεις. Η προθεσμία υποβολής

αιτήσεων ήταν ανοικτή έως τις 15 Δεκεμβρίου 2020. Η επιτροπή αξιολόγησης που ορί-

στηκε με απόφαση του Υπουργείου, θα αξιολογήσει τις υποψηφιότητες και θα απονεμη-

θούν βραβεία σε τρεις κατηγορίες εφευρετών: φυσικά πρόσωπα, πανεπιστήμια/ερευνη-

τικά κέντρα και ΜΜΕ. Η βράβευση αναμένεται να γίνει στις αρχές του 2021, ανάλογα με

τις συνθήκες της πανδημίας.

Πρόγραμμα Authenticity – Θεσσαλονίκη Αυθεντική Πόλη

Σε συνεργασία με το European Union Intellectual Property Office (EUIPO), τον Δήμο

Θεσσαλονίκης και συνεργαζόμενους τοπικούς φορείς, ο ΟΒΙ ξεκίνησε στις 30 Ιουλίου

2020 την υλοποίηση του προγράμματος που στοχεύει στην καλλιέργεια νοοτροπίας αγο-

ράς αποκλειστικά αυθεντικών προϊόντων, στηρίζοντας έτσι την ελληνική και ευρωπαϊκή

οικονομία, τις επιχειρήσεις και τις θέσεις εργασίας, της χώρας μας και της Ευρώπης. Το

πρόγραμμα θα έχει διάρκεια υλοποίησης 2 έτη και θα υλοποιήσει δράσεις ευαισθητοποί-

ησης και εκπαίδευσης. Η προβολή της Θεσσαλονίκης και της Ελλάδας αναμένεται στα

έμμεσα θετικά αποτελέσματα του προγράμματος.

Ελληνική Ακαδημία Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΕΑΒΙ)

Η ΕΑΒΙ, αυτόνομη μονάδα του ΟΒΙ ξεκίνησε την λειτουργία της ύστερα από τον ορισμό

νέου Διοικητικού Συμβουλίου και τον ορισμό Εκτελεστικού Διευθυντή. Σε συνεργασία

με έμπειρους φορείς που δραστηριοποιούνται στον χώρο της Διανοητικής Ιδιοκτησίας,

προχώρησε στην διοργάνωση εκπαιδευτικών δράσεων, διαδικτυακά, όπως επιβάλλουν

οι συνθήκες, με ιδιαίτερη επιτυχημένη συμμετοχή.

Εκσυγχρονισμός και έναρξη σχεδιασμού ενιαίων 

συστημάτων πληροφορικής.

Στα πλαίσια της συνεργασίας του με το EUIPO, ο ΟΒΙ έθεσε σε λειτουργία από 1/12/2020

νέο σύστημα ηλεκτρονικής κατάθεσης για τα Βιομηχανικά Σχέδια, το οποίο είναι φιλικότερο

στον χρήστη, ενώ ταυτόχρονα συνεχίζει τη λειτουργία του υπάρχοντος συστήματος ηλε-

κτρονικής κατάθεσης τίτλων που ξεκίνησε την άνοιξη του 2019 (έναρξη στις 15 Απριλίου

2019). Το νέο σύστημα αποτελεί μέρος του ενιαίου συστήματος ηλεκτρονικής κατάθεσης

τίτλων βιομηχανικής ιδιοκτησίας που θα αναπτυχθεί τα επόμενα χρόνια, σε συνεργασία και

με το European Patent Office (ΕΡΟ), με έναρξη σχεδιασμού και ανάπτυξης το 2021.

Επίσης στα πλαίσια αυτά από τον Ιούλιο έχει γίνει αναβάθμιση της Ηλεκτρονικής Θυρίδας

(ΗΘ) και οι χρήστες μπορούν πλέον να αποστέλλουν έγγραφα στον ΟΒΙ με την χρήση

κωδικών taxis (η αναβάθμιση της ΗΘ έγινε στις 30 Ιουλίου 2020).

Παράλληλα αναβαθμίστηκαν τα εργαλεία που χρησιμοποιεί ο οργανισμός για την εσω-

τερική διαχείριση των τίτλων  βιομηχανικής ιδιοκτησίας, τόσο σε συνεργασία με το EPO
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και το EUIPO, όσο και κατ’ αποκλειστικότητα με δική του ευθύνη.

Συνεργασίες με ευρωπαϊκούς και διακρατικούς οργανι-
σμούς.

Ο ΟΒΙ συνεχίζει την αγαστή και αποτελεσματική συνεργασία με τους

οργανισμούς World Intellectual Property Organisation (WIPO),

ΕΡΟ, EUIPO και την Ε.Ε.,  σε θέματα αρμοδιοτήτων του και με στόχο

την ενδυνάμωση της προστασίας της βιομηχανικής ιδιοκτησίας στην

Ελλάδα στο ευρύτερο φάσμα της, την ευαισθητοποίηση και εκπαί-

δευση όλων των ενδιαφερομένων Ελλήνων χρηστών του συστή-

ματος: εφευρετών / σχεδιαστών, καταθετών, επιχειρηματιών, μαθη-

τών, φοιτητών, καταναλωτών.

Η εκπροσώπηση της χώρας σε όλες τις συναντήσεις εργασίας των

οργανισμών αυτών έγινε διαδικτυακά, χωρίς καμία απουσία, όπως

μας επέβαλλαν οι νέες συνθήκες.

Επίσης παρακολούθησε στενά και συμμετείχε στις συζητήσεις για

την διαδικασία αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ε.Ε.,

σε σχέση με θέματα Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας.

Υποστήριξη της Ελληνικής Πολιτείας στο έργο της ψηφιοποίησης

των διαδικασιών και την εξυπηρέτηση των Ελλήνων πολιτών.

Ο ΟΒΙ συμμετέχει ενεργά στην προσπάθεια του Υπουργείου Ψηφια-

κής Διακυβέρνησης για την ψηφιοποίηση των διαδικασιών του κρά-

τους με στόχο την βελτίωση της εξυπηρέτησης των πολιτών και την

μείωση του χρόνου που απαιτείται για την ολοκλήρωση κάθε διαδι-

κασίας. Στα πλαίσια αυτά συμμετέχει πιλοτικά στην σύσταση και λει-

τουργία του Εθνικού Μητρώου Διαδικασιών.

Περιφερειακά Γραφεία

Ο ΟΒΙ συνέχισε την λειτουργία των 6 περιφερειακών γραφείων –

βιβλιοθηκών στις πόλεις Θεσσαλονίκη, Ηράκλειο Κρήτης, Πάτρα,

Βόλο, Ιωάννινα και Ξάνθη, υποστηρίζοντας την ελληνική επιχείρηση

και τον Έλληνα καταθέτη / εφευρέτη στην περιοχή δραστηριοποί-

ησης / κατοικία τους.

Σχολιάζοντας τον απολογισμό του ΟΒΙ για το 2020, ο Υπουργός Ανά-

πτυξης & Επενδύσεων, κ. Άδωνις Γεωργιάδης υπογραμμίζει:

«Πιστός στην αρχή ότι όσοι διαχειρίζονται την εξουσία πρέπει με δια-

φάνεια να παρουσιάζουν τα αποτελέσματα της διαχειρίσεώς τους,

παρουσιάζω ως εποπτεύων Υπουργός τα αποτελέσματα του Οργα-

νισμού Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας το 2020. Η νέα διοίκηση σ’ ένα

χρόνο επέτυχε σπουδαία αποτελέσματα αυξήσεως κατά πολύ μεγά-

λου αριθμού των πατεντών και των εσόδων και βελτίωσης των

οικονομικών αποτελεσμάτων. Κι όλα αυτά παρά την μεγάλη κρίση

Covid που περνά η χώρα μας. Θα συνεχίσουμε το 2021 με ακόμη

μεγαλύτερη όρεξη».

Για την Κρήτη, υπεύθυνη της περιφερειακής αντένας του ΟΒΙ

είναι η κυρία Κουλτζή Αλεξάνδρα: T: +30 2810 391833

E-mail: obi_kriti@obi.gr 
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ:   

ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2021 

Εκδήλωση Τόπος Ημ/νία ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ

ΙΤΒ Berlin 2021, DIGITAL FORMAT Βερολίνο (η ITB Berlin 2021 09. - 12.03.2021 www.itb-berlin.de/en   
θα πραγματοποιηθεί 
πλήρως ψηφιακά )

TRANSPORT SHOW Metropolitan Expo, Αθήνα 26.03.2021 - 28.03.2021 https://transportshow.gr/     
Έκθεση Επαγγελματικών Οχημάτων, 
Τεχνολογίας Μεταφορών & Logistics 

Hannover Messe - 
Διεθνής Βιομηχανική Έκθεση  Αννόβερο, Γερμανία 12-16/04/2021 https://www.german-fairs.gr/annobero/hannover-messe/ 

FRESKON Διεθνές Εκθεσιακό & Συνεδριακό 15- 17/04/2021 https://freskon.helexpo.gr/ 

διεθνής έκθεση Φρέσκων Κέντρο Θεσσαλονίκης 
Φρούτων και Λαχανικών 

Τα αυστηρά μέτρα για την αποφυγή διασποράς του κορωνοϊού που έχουν τεθεί όχι μόνο στην χώρα μας αλλά και διεθνώς καθιστούν

αντικειμενικά αδύνατη την ακρίβεια των πληροφοριών για τις μελλοντικές εκθέσεις στο αμέσως προσεχές διάστημα. Με βάση  τα παρα-

πάνω οι ενδιαφερόμενοι απαιτείται να επικοινωνούν με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προγραμματισμό συμμετοχής τους. 

Σε κάθε περίπτωση, με τα παρόντα δεδομένα ο κατάλογος των προσεχών εκθέσεων έχει ως εξής: 

Κατάλογος εκθέσεων ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 21

Οι σχετικές, επίσημες ιστοσελίδες διοργανωτών εκθέσεων
που παραθέτει το Επιμελήτήριο Ρεθύμνης  είναι:

https://www.metropolitanexpo.gr/el/ 

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue

http://rota.gr/exhibitions/ 

https://www.german-fairs.gr 

https://www.airshop.gr/exhibitions/  

https://www.forumsa.gr/ektheseis/ 

http://www.ektheseis.net/ektheseis 

https://www.enterprisegreece.gov.gr/eksagoges/programma-

drashs/ekthesiako-programma
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ΠΕΡΙΟΔΟΣ:
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ -  ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ  2020

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2020 19 – (ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ του 2020:30) 5 - (ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ:10)

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2020 22- (ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ:60) 12 - (ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ: 10)

ΣΥΝΟΛΑ: 41
(90 το δίμηνο Σεπτ. - Οκτωβρίου)

17
(20 το δίμηνο Σεπτ. - Οκτωβρίου)

(Στοιχεία Μητρώου, 1/1/2021)

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ 
ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ -  ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2020: ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ
Σε αρκετά χαμηλότερα επίπεδα η κινητικότητα των μεταβολών (πιθανότατα αποδίδεται στην ”επιχειρηματική κόπωση” λόγω καραν-

τίνας όπως και στην γενικότερη όπως και συνεχιζόμενη ρευστότητα του επιχειρηματικού τοπίου) όπως με ακρίβεια καταγράφονται

στα σχετικά στοιχεία σε επίπεδο Επικράτειας του Γενικού Εμπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ).

Τα αντίστοιχα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται παρακάτω, χωρίς τα δεδομένα τους να είναι απολύτως συγκρί-

σιμα,  είναι επίσης θετικά ως προς την αναλογία εγγραφών/διαγραφών. Επιπρόσθετα όμως, η επιχειρηματική κινητικότητα επίσης

συνεχίζει και κατά το δίμηνο Νοεμβρίου - Δεκεμβρίου 2020 να καταγράφει θετικό πρόσημο, αλλά με  αρκετά μικρότερους αριθμούς,

συγκρινόμενη με το χρονικό  διάστημα των αντίστοιχων μηνών των δυο προηγούμενων ετών. 

Σύμφωνα λοιπόν με τα πανελλαδικά στοιχεία, που προέρχονται από τη βάση δεδομένων του Γενικού Εμπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ),

προκύπτει ότι οι συστάσεις νέων επιχειρήσεων τον Νοέμβριο  του 2020 έφτασαν σε πανελλαδική κλίμακα τις 2.822 (3.325 τον

Σεπτέμβριο  του 2020), ενώ αντίστοιχα το Δεκέμβριο του 2020 παρουσίασαν  σταθερότητα, φθάνοντας τις 2.497 (αντίστοιχα,

3.250 τον Οκτώβριο.   Σε ότι αφορά στα στοιχεία του ΓΕΜΗ για τις διαγραφές για το αντίστοιχο διάστημα,αυτές ακολουθούν την

τάση των τελευταίων μηνών. Έτσι τον Νοέμβριο  διέκοψαν 844 (1.252 τον Σεπτέμβριο) επιχειρήσεις, ενώ κατά τη διάρκεια του Δεκεμ-

βρίου    έκλεισαν 1.649 (1.049 τον Οκτώβριο) επιχειρήσεις.

Πηγή: http://backoffice.businessportal.gr/stats/publicity/openings 

Σύμφωνα με τα αντίστοιχα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, μετά τη μεγάλη αύξηση του  διμήνου Σεπτέμβριος -

Οκτώβριος 2020, ο αριθμός των εγγραφών (όπως και των διαγραφών) παρουσίασε αρκετά σημαντική  μείωση . Έτσι, ο αριθμός των

επιχειρήσεων του Ρεθύμνου (μέλη του Επιμελητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά την εξεταζόμενη περίοδο

(Νοέμβριος - Δεκέμβριος 2020), έχει ως εξής:

ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
(αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης)
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ΝΕΕΣ ΨΗΦΙΑΚEΣ ΥΠΗΡΕΣIΕΣ ΓΙΑ
ΤΙΣ AΔΕΙΕΣ ΟΔHΓΗΣΗΣ
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H Περιφέρεια Κρήτης εφαρμόζει μια σημαντική ψηφιακή καινοτομία, για πρώτη φορά στην Ελλάδα. Ξεκινά να λειτουργεί τις ψηφιακές

της υπηρεσίες για τις άδειες οδήγησης.

Οι πολίτες της Κρήτης, μπορούν ν’ αντικαταστήσουν ψηφιακά την έντυπη άδεια οδήγησης που διαθέτουν, με μια άδεια νέου τύπου.

Επίσης, μπορούν να εκδώσουν αντίγραφο της άδειας οδήγησης τους, για φθορά, απώλεια ή κλοπή. Αυτές τις ψηφιακές Υπηρεσίες

έχουν τη δυνατότητα πλέον να τις υλοποιήσουν ηλεκτρονικά και μέσα από τον υπολογιστή τους. Απ’ όπου κι αν βρίσκονται, οποιαδή-

ποτε ώρα της ημέρας και οποιαδήποτε ημέρα της εβδομάδας.

Σε δήλωσή του ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης τονίζει: «Η Περιφέρεια Κρήτης καινοτομεί για άλλη μια φορά στον

τομέα των Μεταφορών, αναπτύσσοντας τις ψηφιακές υπηρεσίες μέσα από την εποικοδομητική συνεργασία με το Ινστιτούτο Πληρο-

φορικής του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας. Αξιοποιώντας παράλληλα το ανθρώπινο και επιστημονικό δυναμικό των υπηρε-

σιών μας  και βέβαια, συνεργαζόμενοι με τα αρμόδια Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Προστασίας του Πολίτη και Υποδομών

και Μεταφορών».

Η αρχική σελίδα εισόδου (https://eservices-gdme.crete.gov.gr/) για τις νέες ψηφιακές υπηρεσίες της Γενικής Διεύθυνσης Μετα-

φορών της Περιφέρειας Κρήτης, περιέχει βασικές πληροφορίες σχετικά με τις νέες ψηφιοποιημένες διαδικασίες καθώς και τα σχετικά

εγχειρίδια χρήσης. Οι διαδικασίες αυτές είναι η Αντικατάσταση Άδειας Οδήγησης (για παράδειγμα όταν έχουμε το παλιού τύπου έντυπο

και θέλουμε να το αντικαταστήσουμε με το νέου τύπου δίπλωμα), η εκτύπωση εκ νέου άδειας οδήγησης λόγω φθοράς της υπάρχουσας

άδειας ή λόγω κλοπής ή απώλειας της.

Επιλέγοντας «Σύνδεση» ο πολίτης συνδέεται στην εφαρμογή με τους κωδικούς taxisnet. Αφού συνδεθεί, ο πολίτης μπορεί να δει τις

διαθέσιμες διαδικασίες καθώς και τα στοιχεία του διπλώματός του, τα οποία λαμβάνονται σε πραγματικό χρόνο μέσω διαλειτουργι-

κότητας με το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών.

ΔΗΛΩΣΗ ΒΙΝΤΕΟ ΣΤ. ΑΡΝΑΟΥΤΆΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΚΡΗΤΗΣ / HTTPS://YOuTu.BE/A_VYPuNWCuO

ΔΕIΤΕ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΣΕ ΒΙΝΤΕΟ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣίΑ ΕΚΔΟΣΗΣ ΑΔΕΙΩΝ

HTTPS://YOuTu.BE/XJJWJIL3B_W

LINK ΓΙΑ ΨΗΦΙΑΚή  ΕΚΔΟΣΗ ΑΔΕΙώΝ ΟΔΗΓΗΣΗΣ / HTTPS://ESERVICES-GDME.CRETE.GOV.GR/



ΚΑΘΕ ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ ΘΑ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ 

ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ ΤΟΥ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗ 
ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΠΥΛΗ ΕΙΣΟΔΟΥ 

WWW.EPENDYSEIS.GR
Το υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων δημιούργησε, για πρώτη φορά, ειδική εφαρμογή στην διαδικτυακή πύλη εισόδου www.epe-
ndyseis.gr, μέσω της οποίας κάθε χρήστης θα μπορεί να παρακολουθεί την πορεία της επένδυσής του και να έχει πρόσβαση σε
στατιστικά στοιχεία χρήσης και υλοποίησης του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ). Αυτό αναφέρει

ανακοίνωση του υπουργείου και σημειώνεται ότι, επιπλέον, προς διευκόλυνση των υποψήφιων επενδυτών/δικαιούχων προγραμμά-

των δημιούργησε τρία ενημερωτικά βίντεο, στα οποία παρουσιάζονται οι πιο συνηθισμένες ερωτήσεις για το ΠΣΚΕ. 
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Η γενική γραμματεία Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, γνωστοποίησε με ανα-

κοίνωσή της ότι συνεχίζει την αναβάθμιση της ψηφιακής εφαρμογής e-καταναλωτής προκειμένου οι επιχειρήσεις και οι καταναλω-

τές, να διασφαλίσουν με διαφάνεια και μηδενικό κόστος τις εμπορικές τους συναλλαγές, κατά τη διαδικασία παράδοσης εκτός κατα-

στήματος (click away).

Έτσι, από σήμερα και κατόπιν αιτήματος του Ελληνικού Συνδέσμου Ηλεκτρονικού Εμπορίου (Ε.Σ.Η.Ε./ GRECA), επεκτείνεται η λει-

τουργία της υπηρεσίας ραντεβού και για ηλεκτρονικά καταστήματα με το πεδίο e-shop.

«Αποτελεί στρατηγική μας επιλογή, η διασφάλιση της πρόσβασης των καταναλωτών σε προϊόντα και υπηρεσίες, μέσα από εμπορικά

δίκτυα που προάγουν τη διαφάνεια και την ένταση του υγιούς ανταγωνισμού», σημειώνεται στην ανακοίνωση.

Η αναλυτική διαδικασία περιγράφεται στο site: https://e-katanalotis.gov.gr

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

e-ΚΑΤΑΝΑΛΩΤHΣ
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ΕΠΙΔΕΙΝΩΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΕΞΑΙΤΙΑΣ ΤΗΣ 
ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ ΤΟ 2020 - 
ΘΕΤΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 
ΓΙΑ ΤΟ 2021-2022 
Το Σεπτέμβριο του 2020 η Τράπεζα της Ελλάδος αναθεώρησε το βασικό
της σενάριο, προ- βλέποντας πτώση του πραγματικού ΑΕΠ κατά 7,5% το
2020, έναντι αρχικής πρόβλεψης για πτώση κατά 5,8% τον Ιούνιο του
2020. Η επιδείνωση της πανδημίας από τον Οκτώβριο και έπειτα και τα νέα
περιοριστικά μέτρα που επιβλήθηκαν στις 7 Νοεμβρίου στη χώρα αναμένεται
να οδηγήσουν σε πτώση της οικονομικής δραστηριότητας το δ’ τρίμηνο του
έτους και σε επί τα χείρω αναθεώρηση της ύφεσης για το σύνολο του 2020.
Στις συνθήκες που έχουν διαμορ φωθεί με την πανδημία, οι μακροοικονομι-
κές προβλέψεις περιβάλλονται από μεγάλη αβεβαι ότητα. Γι’ αυτό, στην
παρούσα έκθεση εξετάζονται τρία σενάρια - ένα βασικό και δύο εναλλακτικά,
το ένα πιο ήπιο και το άλλο πιο δυσμενές, βάσει διαφορετικών υποθέσεων
για την εξέλιξη της πανδημίας και τη συνολική διάρκεια των μέτρων που ελή-
φθησαν για τον πε ριορισμό της.

Σύμφωνα με το βασικό σενάριο, η Τράπεζα της Ελλάδος εκτιμά ότι η οικονο-
μική δραστηριότητα θα υποχωρήσει σημαντικά το 2020, με το ρυθμό μετα-
βολής του ΑΕΠ να δια μορφώνεται σε -10%. Το 2021 και 2022 αναμένεται ανά-

καμψη της οικονομικής δραστηριότητας με ρυθμό 4,2% και 4,8% αντίστοιχα,

καθώς εκτιμάται ότι τόσο η εγχώρια όσο και η εξωτερική ζήτηση θα ενισχυθούν

σημαντικά.

Στο ήπιο σενάριο, που υποθέτει ότι τα μέτρα κοινωνικής αποστασιοποίησης και

αναστολής της λειτουργίας πολλών κλάδων της οικονομικής δραστηριότητας θα

αρθούν γρηγορότερα και η με τάβαση στην κανονικότητα θα είναι σχετικά σύντο-

μη, το ΑΕΠ εκτιμάται ότι θα μειωθεί κατά 9% το 2020, ενώ θα σημειώσει άνοδο

κατά 4,8% το 2021 και 5% το 2022.

Σύμφωνα με το δυσμενές σενάριο, το οποίο υποθέτει ότι οι συνέπειες της παν-

δημίας θα είναι πιο έντονες και η ανάκαμψη της οικονομίας θα καταστεί δυσκο-

λότερη, το ΑΕΠ εκτιμάται ότι θα μειωθεί κατά 11% το 2020 και θα αυξηθεί
κατά 3,2% και 4,5% το 2021 και το 2022 αντίστοιχα. Σημειώνεται ότι τα παρα -

πάνω σενάρια ενσωματώνουν όλα τα μέτρα οικονομικής πολιτικής που έχουν

ανακοινωθεί από την ελληνική κυβέρνηση για την αντιμετώπιση της διασποράς

του κορωνοϊού.
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Η συμβολή της ιδιωτικής κατανάλωσης, στο βασικό σενάριο, εκτιμάται ότι ήταν αρνητική το 2020, λόγω της επιδείνωσης των συν-

θηκών στην αγορά εργασίας και της μείωσης του διαθέ σιμου εισοδήματος, αλλά και λόγω της αναβολής καταναλωτικών δαπανών

εξαιτίας των περιο ριστικών μέτρων και της αύξησης της αποταμίευσης για λόγους πρόνοιας. Τα επόμενα δύο έτη η σταδιακή ανάκαμψη

της αγοράς εργασίας θα συμβάλει στην αύξηση της ιδιωτικής κατανάλω σης με σχετικά ήπιους ρυθμούς. Οι συνολικές επενδύσεις εκτι-

μάται ότι σημείωσαν σημαντική πτώση το τρέχον έτος αντανακλών τας την πτώση των επιχειρηματικών επενδύσεων, ενώ οι επενδύ-

σεις σε κατοικίες εκτιμάται ότι αυξήθηκαν. Κατά την περίοδο 2021-2022, η επενδυτική δαπάνη αναμένεται να ενισχυθεί, υποβοηθού-

μενη από τη βελτίωση του επενδυτικού κλίματος, την αξιοποίηση των πόρων από το ευρωπαϊκό μέσο ανάκαμψης Next Generation

EU (NGEU) και την επιτάχυνση των ιδιωτικοποιήσεων.

Επιπλέον, με την προοπτική της ομαλοποίησης των συνθηκών από το 2021 και την επιτάχυνση των επενδύσεων και των έργων υπο-

δομής, αναμένεται η ανάπτυξη της οικοδομικής δραστη ριότητας και η ανάδειξη νέων ευκαιριών στην αγορά τόσο των οικιστικών όσο

και των επαγγελ ματικών ακινήτων.

Οι συνολικές εξαγωγές εκτιμάται ότι μειώθηκαν το 2020, αντανακλώντας την επίδραση της πανδημίας και των περιοριστικών
μέτρων που έχουν ληφθεί σε παγκόσμιο επίπεδο στα έσοδα από τον τουρισμό. Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών προβλέπεται
να αυξηθούν με υψηλούς ρυθ μούς το 2021, αλλά και το 2022, σε συνάρτηση με την ανάκαμψη της εξωτερικής ζήτησης. Οι

εισαγωγές αναμένεται να συμβαδίσουν με την εξέλιξη της εγχώριας ζήτησης και των εξαγωγών καθ’ όλη την περίοδο πρόβλεψης.

Το 2020, αναμένεται να μειωθεί η απασχόληση και να ανακοπεί η αποκλιμάκωση της ανεργίας που καταγραφόταν τα τελευταία χρόνια.

Η πανδημία του κορωνοϊού και τα μέτρα για τον περιο ρισμό της διασποράς του επηρεάζουν πιο έντονα την απασχόληση σε κάποιους

κλάδους της οικονομικής δραστηριότητας. Εντούτοις, η συνέχιση των μέτρων στήριξης θα ενισχύσει την ανά πτυξη και τις επενδύσεις

και θα βοηθήσει στη διατήρηση και στη δημιουργία νέων θέσεων ερ γασίας. Η ανάκαμψη της οικονομίας με την καταγραφή υψηλών

ρυθμών ανάπτυξης τα επόμενα δύο χρόνια και οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις των ετών που προηγήθηκαν αναμένεται να οδη γήσουν

στη σταδιακή αύξηση του αριθμού των απασχολουμένων και στην υποχώρηση του πο σοστού ανεργίας.

Ο πληθωρισμός με βάση τον εναρμονισμένο δείκτη τιμών καταναλωτή εκτιμάται ότι θα παρα μείνει σε αρνητικά επίπεδα το επόμενο

διάστημα, κυρίως λόγω των χαμηλών τιμών του πετρε λαίου στη διεθνή αγορά και των υπηρεσιών, ενώ θα καταγράψει θετικό, αν και

χαμηλό, ρυθμό έως το 2022. Ο πυρήνας του πληθωρισμού αναμένεται να κινηθεί σε επίπεδα κοντά σε εκείνα του γενικού δείκτη κατά

την περίοδο 2020-2022.

Σύμφωνα με την αναθεωρημένη πρόβλεψη της Τράπεζας της Ελλάδος, το πρωτογενές αποτέ λεσμα της γενικής κυβέρνησης το 2020,

σύμφωνα με τη μεθοδολογία της ενισχυμένης εποπτείας, αναμένεται να επιδεινωθεί έναντι της πρόβλεψης του Ιουνίου και να δια-

μορφωθεί σε έλλειμμα της τάξεως του 7,3% του ΑΕΠ, εξαιτίας της μεγαλύτερης μείωσης της οικονομικής δρα στηριότητας και των

επιπλέον δημοσιονομικών παρεμβάσεων.

Για το 2021, υπό την προϋπόθεση του περιορισμού της πανδημίας και της γρήγορης ανάκαμ ψης της οικονομίας, ο Προϋπολο-
γισμός 2021 προβλέπει υποχώρηση του πρωτογενούς ελλείμ ματος σε 3,88% του ΑΕΠ. Η πρόβλεψη αυτή περιλαμβάνει την υλο-

ποίηση μιας επεκτατικής δημοσιονομικής δέσμης παρεμβάσεων ύψους 4,3% του ΑΕΠ και την αξιοποίηση σε παραγω γικές επενδύσεις,

εντός του 2021, ευρωπαϊκών κονδυλίων ύψους 3,9 δισεκ. ευρώ από το Μη χανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Το δημόσιο χρέος
προβλέπεται να αυξηθεί σε 208,9% του ΑΕΠ το 2020 (από 180,5% του ΑΕΠ το 2019), ενώ το 2021 αναμένεται να αποκλιμα-
κωθεί στο 199,6% του ΑΕΠ λόγω της εκτιμώμενης αύξησης του ονομαστικού ΑΕΠ κατά 5,6%.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος, η επίπτωση της πανδημίας στην οικο νομική δραστηριότητα και τα συνακό-

λουθα μέτρα δημοσιονομικής επέκτασης αναμένεται να επιφέρουν μεσοπρόθεσμα μια προς τα άνω μετατόπιση τόσο της καμπύλης

του χρέους ως πο σοστού του ΑΕΠ όσο και της καμπύλης των ακαθάριστων χρηματοδοτικών αναγκών της γενικής κυβέρνησης ως

ποσοστού του ΑΕΠ σε σχέση με τις προ της πανδημίας εκτιμήσεις. Παρά την αυξημένη αβεβαιότητα σχετικά με την πορεία της οικο-

νομίας και τα δημοσιονομικά μεγέθη την περίοδο 2020-2022, οι κίνδυνοι για τη βιωσιμότητα του δημόσιου χρέους παραμένουν

περιορι σμένοι μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 2030, λόγω της σύνθεσης του χρέους που αποτελείται κατά 80% από δάνεια του

επίσημου τομέα, αλλά και της ευνοϊκής διάρθρωσης των αποπλη ρωμών, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί στο πλαίσιο των μεσοπρό-

θεσμων μέτρων ελάφρυνσης του χρέους. Κατ’ επέκταση, η εκτιμώμενη αύξηση του λόγου του δημόσιου χρέους και των ακα -

θάριστων χρηματοδοτικών αναγκών προς το ΑΕΠ δεν αναμένεται να υπονομεύσει τη μεσοπρό θεσμη βιωσιμότητα του χρέους, υπό

την προϋπόθεση ότι οι δημοσιονομικές παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση της πανδημίας είναι προσωρινού χαρακτήρα και η μακρο-

οικονομική ισορρο πία θα αποκατασταθεί σύντομα.

Πηγή: Τράπεζα τη Ελλάδος, ενδιάμεση έκθεση 2020
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Xρήσιμες συμβουλές για ασφαλείς ηλεκτρονικές συναλλαγές δίνει σε
ανάρτησή της στην ιστοσελίδα της η Ελληνική Ένωση Τραπεζών, ενόψει
της εορταστικής περιόδου και λόγω των περιοριστικών μέτρων, που
έχουν ληφθεί για την αντιμετώπιση των δυσμενών επιπτώσεων της
πανδημικής κρίσης COVID-19.

Ειδικότερα η ΕΕΤ απευθύνεται 
συναλλασσομένους και αναφέρει:

1. Η τράπεζά σας δεν θα ζητήσει ποτέ με οποιοδήποτε τρόπο (τηλεφωνικώς, μέσω e-mail ή με οποιοδήποτε άλλο μέσο επικοινω-

νίας)τους κωδικούς σας. Μην απαντάτε σε επικοινωνίες και e-mail που σας ζητούν User Name, Passwords και PIN.

2. Χρησιμοποιείτε πάντα τις πιο ενημερωμένες εκδόσεις Internet browsers (π.χ. Chrome, Microsoft Edge, κ.λπ), οι οποίες εξασφα-

λίζουν προηγμένο σχεδιασμό ασφαλείας.

3. Βεβαιωθείτε ότι ο Internet browser που χρησιμοποιείτε δεν αποθηκεύει αυτόματα κωδικούς (User ID & Passwords) σε ιστοσε-

λίδες που επισκέπτεστε (εμπόρων, τραπεζών, κοινωνικής δικτύωσης, κ.λπ).

4. Μην απαντάτε σε e-mail που σας ζητούν προσωπικά σας στοιχεία. Μην προβαίνετε σε οποιαδήποτε ενέργεια, όπως άνοιγμα συνημ-

μένων αρχείων και διαγράψτε τα αμέσως.

5. Μην εμπιστεύεστε συνδέσμους (links) που πιστεύετε ότι σας ανακατευθύνουν σε «site» της τράπεζάς σας. Θα πρέπει πάντα να

πληκτρολογείτε τη διαδικτυακή διεύθυνση της ιστοσελίδας εσείς οι ίδιοι. Μην ακολουθείτε υπερσύνδεσμο (link) που σας έχει απο-

σταλεί μέσω e-mail ή δημοσιεύεται σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης (social media), ιστοσελίδες άλλων εταιρειών, μηχανών ανα-

ζήτησης, κ.λ.π.

ΧΡHΣΙΜΕΣ 
ΣΥΜΒΟΥΛEΣ ΓΙΑ ΑΣΦΑΛEΙΣ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚEΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓEΣ



6. Κατά την πλοήγηση στο διαδίκτυο να δίνετε τα στοιχεία των

καρτών σας μόνο σε πιστοποιημένους ιστότοπους/επιχειρή-

σεις. Αν δεν είστε σίγουροι για την ασφάλειά σας, αποφύγετε

να συναλλάσσεστε μαζί τους. Πριν από κάθε χρήση των ηλε-

κτρονικών υπηρεσιών της τράπεζάς σας, βεβαιωθείτε ότι

βρίσκεστε στο ασφαλές περιβάλλον της. Μπορείτε να ανα-

γνωρίσετε τον επίσημο ιστότοπο της τράπεζας από το λου-

κέτο (security lock) στην αρχή της γραμμής αναζήτησης.

Μετά την ολοκλήρωση των συναλλαγών σας, αποσυνδεθεί-

τε από τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες της τράπεζας επιλέγοντας

«Έξοδος».

7. Αν το κινητό σας τηλέφωνο σταματήσει να λειτουργεί για

ασυνήθιστους λόγους, επικοινωνήστε αμέσως με τον πάρο-

χο κινητής τηλεφωνίας σας. Μερικές φορές μπορεί να χάσετε

σήμα, λόγω ευρύτερων προβλημάτων που επηρεάζουν την

υπηρεσία κινητής τηλεφωνίας. Εάν δεν έχετε πρόσβαση στον

πάροχο κινητής τηλεφωνίας, αν και βρίσκεστε σε περιοχή,

που συνήθως διαθέτει καλή κάλυψη σήματος, είναι ασφαλέ-

στερο να επικοινωνήσετε με τον πάροχο του δικτύου σας και

να επιβεβαιώσετε ότι δεν έχει απενεργοποιηθεί η SIM σας.

8. Εγγραφείτε στις υπηρεσίες της τράπεζας σας, που παρέχουν

ασφαλείς ειδοποιήσεις μέσω SMS και e-mail όταν εκτελούν-

ται συναλλαγές σας.

9. Να ελέγχετε συχνά τις κινήσεις των λογαριασμών σας.

10. Εάν έχετε πέσει θύμα οποιουδήποτε τύπου απάτης όπως

ενδεικτικά «SIM Swapping», «Υποτιθέμενης βλάβης υπολο-

γιστή», «Phishing», κ.λπ ή έχετε διαπιστώσει συναλλαγές, οι

οποίες δεν έχουν την έγκρισή σας, ενημερώστε αμέσως την

τράπεζά σας.

Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, τόσο η
Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος
της Ελληνικής Αστυνομίας όσο και οι τράπεζες -
μέλη της ΕΕΤ έχουν αναρτήσει στις ιστοσελίδες
τους χρήσιμες συμβουλές για ασφαλείς ηλεκτρο-
νικές συναλλαγές όλων μας:

http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang

=%27..%27&perform=view&id=98582&Itemid=2539&lang

https://ibank.nbg.gr/identity/security-information

https://www.piraeusbank.gr/el/idiwtes/trapezikes-

ypiresies/kathimerines-synallages/prostasia-kartwn

https://www.alpha.gr/el/idiotes/support-center/asfaleia/prak-

tikes-sumboules

https://www.eurobank.gr/el/retail/ilektroniki-trapeziki/e-

banking/genikes-plirofories/asfaleia-stis-online-sunallages

https://digital.atticabank.gr/el/info/general/transaction-securi-

ty

https://cdn.hsbc.gr/content/dam/hsbc/hbgr/docs/el/ways-to-

bank/tips-and-guidelines-for-secure-transactions.pdf

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ - Forin.gr
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Ο κ. Σταμπουλίδης είπε ότι οι επιχειρήσεις που δεν έχουν ηλεκτρονικό κατάστη-
μα θα μπορούν να χρησιμοποιούν την ψηφιακή πλατφόρμα e-katanalotis του
υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων για να ενημερώνουν τους καταναλωτές
για τις παραγγελίες μέσω click away.
Όσες επιχειρήσεις δεν έχουν e-shop θα μπορούν να χρησιμοποιούν την μετεξέλιξη της ειδικής πλατφόρμας e-katanalotis που θα είναι

σε ισχύ από Δευτέρα, στην οποία επίσης από Δευτέρα, οι καταναλωτές θα μπορούν να βρουν εκτός από τις τιμές προϊόντων σούπερ

μάρκετ και τις τιμές καυσίμων.

Σε ό,τι αφορά στα sms για τους εμπόρους χωρίς ηλεκτρονικό κατάστημα, η πλατφόρμα του υπουργείου θα λειτουργεί ως ενδιάμεσος

για την επικοινωνία μεταξύ καταναλωτή και εμπόρου. Θα στέλνει ο καταναλωτής ένα μήνυμα με τον αριθμό παραγγελίας, θα στέλνει

και ο έμπορος αντίστοιχα. Θα ταυτοποιείται ο αριθμός παραγγελίας και μέσω της πλατφόρμας θα πηγαίνει στον καταναλωτή το sms

για να μετακινηθεί και να παραλάβει το εμπόρευμα που έχει παραγγείλει. Οπότε, το sms που θα έπρεπε να στείλει η επιχείρηση στον

πελάτη θα είναι δωρεάν, μέσω της πλατφόρμας e-katanalotis. Όσον αφορά στις μετακινήσεις τόνισε ότι για να παραλάβουμε την

παραγγελία μας θα μπορούμε να κινούμαστε εντός της ίδιας περιφέρειας.

Για το άνοιγμα των επιχειρήσεων μανικιούρ-πεντικιούρ ανέφερε: «Τα εξετάζουμε όλα. Θα δούμε πώς θα κινηθεί η εβδομάδα
και αν θα μας επιτραπεί να πάρουμε αποφάσεις», ενώ για τα βιβλιοπωλεία υπογράμμισε ότι «ανοίγουν μόνο βιβλιοπωλεία, όχι χαρ-

τοπωλεία. Θα πωλούνται από κοντά μόνο βιβλία, αν θέλουμε κάτι άλλο το παραγγέλνουμε ηλεκτρονικά».

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

ΔΩΡΕΑΝ ΤΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ 
CLICK AWAY ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ 

E - KATANALOTIS 
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Με σημαντική επιτυχία ολοκληρώθηκε η 1η φάση εφαρμογής του μέτρου του Μεταφορικού Ισοδύναμου για τη Περιφέρεια Κρήτης

η οποία αφορά το 1ο εξάμηνο του 2020. Συγκεκριμένα και σύμφωνα με τα στοιχεία του Πληροφοριακού Συστήματος 1.269 επι-

χειρήσεις της Κρήτης υπέβαλαν αιτήματα χρηματοδότησης ως Αντιστάθμισμα Νησιωτικού Κόστους (Α.ΝΗ.ΚΟ) στο πλαίσιο του

μέτρου το συνολικό ποσό των 3.193.032,87€.

Όπως αναφέρει ο Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας-Εμπορίου-Καινοτομίας και Κοινωνικής Οικονομίας Αντώνης Παπα-

δεράκης, «η εφαρμογή του μέτρου για το 1ο εξάμηνο του 2020 δικαιώνει την προσπάθεια της Περιφέρειας και των Επιμελη-

τηρίων της Κρήτης για επέκταση του μέτρου και για τη Κρήτη. Αποτελεί μια σημαντική στήριξη της ανταγωνιστικότητας των Κρη-

τικών Επιχειρήσεων, ιδιαίτερα σε αυτήν την δύσκολη συγκυρία».

Η ηλεκτρονική πλατφόρμα υποβολής αιτήσεων για το 2ο εξάμηνο του 2020 (http://metaforikoisodynamo.gr/) ανοίγει ξανά στις 4

Ιανουαρίου του 2021 όπου αναμένεται ακόμα μεγαλύτερος αριθμός επιχειρήσεων της Κρήτης να αξιοποιήσει την στήριξη του Μετα-

φορικού Ισοδύναμου.

1.269 ΕΠΙΧΕΙΡHΣΕΙΣ ΣΤΗΝ 1η ΦAΣΗ ΤΟΥ 
ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΟY ΙΣΟΔYΝΑΜΟΥ ΤΟ 

Α' ΕΞAΜΗΝΟ ΤΟΥ 2020 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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YΠAN - GOOGLE: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΛΙΑΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 
Η Google Ελλάδος, σε συνεργασία με το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, ανακοίνωσε  στο 31ο ετήσιο συνέδριο “Greek
Economic Summit” του Ελληνο - Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, ένα νέο πρόγραμμα ψηφιακής ενδυνάμωσης για τις
επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου. Σκοπός του προγράμματος είναι  η υποστήριξη των επιχειρήσεων που ενδιαφέρονται να αναπτύξουν

την παρουσία τους στο διαδίκτυο, προκειμένου να λειτουργούν ψηφιακά. Η πρωτοβουλία αυτή από την Google περιλαμβάνει δωρεάν

ομαδικά διαδικτυακά σεμινάρια, αλλά και κατ’ ιδίαν διαδικτυακή συμβουλευτική, προσαρμοσμένη στις ανάγκες της κάθε επιχείρησης.

Επιπλέον, έρχεται να λειτουργήσει συμπληρωματικά προς την ανοιχτή δράση «Εργαλειοθήκη ανταγωνιστικότητας για μικρές και πολύ

μικρές επιχειρήσεις» του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία» (ΕΠΑνΕΚ), του

ΕΣΠΑ 2014-2020, του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, μέσω της οποίας επιχειρήσεις στους τομείς μεταποίησης,  παροχής

υπηρεσιών κ.α. μπορούν να επενδύσουν στον ψηφιακό εκσυγχρονισμό τους.

Με δεδομένες τις τεράστιες προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο κλάδος του λιανικού εμπορίου σε αυτό το δεύτερο κύμα της παν-
δημίας, είναι πραγματικά ζωτική η ανάγκη προσαρμογής των μικρών, κυρίως, επιχειρήσεων του λιανεμπορίου στην ψηφιακή
πραγματικότητα. Το πρόγραμμα ανάπτυξης δεξιοτήτων της Google, σε συνδυασμό και με τη δυνατότητα επιλογής των επιδοτούμενων

σχετικών δαπανών της δράσης του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, παρέχει τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να σχεδιάζουν

ιστοσελίδες προβολής των υπηρεσιών τους, να μάθουν τις αρχές δημιουργίας μιας διαδικτυακής επιχείρησης και ενός e-shop, να χρη-

σιμοποιούν αποτελεσματικά το ψηφιακό μάρκετινγκ, καθώς και να προωθούν τα προϊόντα τους μέσω διαδικτύου.
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Η ανάγκη της ψηφιακής λειτουργίας των επιχειρήσεων υπαγορεύεται και από τα στοιχεία πρόσφατης έρευνας της ΕΛΣΤΑΤ, σύμφωνα

με τα οποία σημειώνεται στη χώρα μας σημαντική και σταθερή άνοδος στις ηλεκτρονικές αγορές. Πλέον, ένας στους δύο χρήστες

(50%) του διαδικτύου κάνει τις αγορές του ηλεκτρονικά, όταν η αντίστοιχη αναλογία το 2019 ήταν ένας στους πέντε (21%). Παρόλα

αυτά, σύμφωνα με την Eurostat, μόλις το 11% των επιχειρήσεων στην Ελλάδα πραγματοποιούν πωλήσεις διαδικτυακά, με τον ευρω-

παϊκό μέσο όρο να κυμαίνεται στο 20%. Η πανδημία εξελίσσεται σε ψηφιακό επιταχυντή για το ελληνικό εμπόριο, καθώς σύμφωνα

με έρευνα από το ΙΝΕΜΥ-ΕΣΕΕ σε 500 επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου, κατά τη διάρκεια της πανδημίας, σχεδόν μία στις δέκα εμπο-

ρικές επιχειρήσεις (6%) απέκτησε e-shop.

Ο Υφυπουργός Ανάπτυξης & Επενδύσεων, κ. Γιάννης Τσακίρης, δήλωσε: «Συναντιόμαστε σήμερα με την Google Ελλάδος, για
ακόμη μία φορά, σε μια άτυπη, αλλά ουσιαστική σύμπραξη ιδιωτικού και δημόσιου τομέα, που συμβάλλει στη βιωσιμότητα των
επιχειρήσεων, και ιδίως των μικρών, οι οποίες πλήττονται ιδιαιτέρως από τις δυσμενείς επιπτώσεις της πανδημίας Covid-19,
καθώς όμως και στην προαγωγή της ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητάς τους. Οι επιχειρήσεις αυτές μπορούν να επιδοτηθούν,

μεταξύ άλλων, για τη δημιουργία και τη διαχείριση του ηλεκτρονικού τους καταστήματος, καθώς και την ψηφιακή τους παρουσία,

μέσω της σημαντικής δράσης του ΕΠΑνΕΚ, στην οποία μάλιστα δώσαμε πρόσφατα νέα παράταση για επιπλέον δύο μήνες, και παράλ-

ληλα να εκπαιδευτούν δωρεάν από την Google ώστε να επιτύχουν το βέλτιστο δυνατό και επιθυμητό αποτέλεσμα. Σε αυτήν την κοινή

μας προσπάθεια, έρχεται να προστεθεί, έως το τέλος του χρόνου, και η νέα δράση του ΕΣΠΑ που ήδη σχεδιάζουμε και θα αφορά απο-

κλειστικά στις επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου και στην ψηφιακή τους ανάπτυξη».

Από την πλευρά της, η  κα Πέγκυ Αντωνάκου, Γενική Διευθύντρια της Google Ν.Α. Ευρώπης, δήλωσε: «Το πρόγραμμα Grow
Greece with Google αποτελεί μια φιλόδοξη, μακρόπνοη πρωτοβουλία που σχεδιάστηκε και υλοποιείται για να συμβάλλει απο-
τελεσματικά στην επιτάχυνση της ανάκαμψης της χώρας μέσα από την τεχνολογία. Κατά τη διάρκεια του lockdown του περασμένου

Μαρτίου συνεργαστήκαμε με το Υπουργείο Τουρισμού και εκπαιδεύσαμε χιλιάδες επαγγελματίες του κλάδου σε ψηφιακές δεξιότητες.

Σήμερα, σε συνεργασία με το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων ανακοινώνουμε τη συνέχεια του προγράμματός μας, που απευθύ-

νεται στις επιχειρήσεις του λιανικού εμπορίου - ενός κλάδου ιδιαίτερα σημαντικού για την ελληνική οικονομία, ώστε να τις βοηθήσουμε

να αναπτύξουν τη διαδικτυακή τους παρουσία και να επωφεληθούν από την αυξητική τάση στις ηλεκτρονικές αγορές για να επιταχύνουν

την ανάκαμψη τους».

Για εγγραφή και περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το δωρεάν πρόγραμμα ομαδικών εκπαιδεύσεων και κατ’ιδίαν συνεδριών από

την Google Ελλάδος μπορείτε να επισκεφθείτε τη σελίδα https://learndigital.withgoogle.com/digitalworkshop-el/f2f 

Επίσης, περισσότερες πληροφορίες για τη δράση του ΕΠΑνΕΚ «Εργαλειοθήκη ανταγωνιστικότητας για μικρές και πολύ μικρές επιχει-

ρήσεις», του ΕΣΠΑ 2014-2020, του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, με νέα καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων την

31η Ιανουαρίου 2021, μπορείτε να βρείτε στη σελίδα http://www.antagonistikotita.gr/epanek/prokirixeis.asp?id=42&cs

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Αποκλειστικά ηλεκτρονικά, δηλαδή
χωρίς επίσκεψη σε δημόσια υπηρεσία, θα
γίνεται στο εξής η σύσταση των Ιδιωτι-
κών Κεφαλαιουχικών Εταιρειών (ΙΚΕ),
με τη χρήση πρότυπου καταστατικού με
πρόσθετο περιεχόμενο.
Ειδικότερα, το Yπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων έθεσε σ’ εφαρμογή τη σύσταση

ΙΚΕ αποκλειστικά ηλεκτρονικά, με τη χρήση πρότυπου καταστατικού με πρόσθετο περιε-

χόμενο, με βάση το άρθρο 9α του νόμου 4441/2016 (Α΄ 227) και την υπουργική απόφαση

109491/20-10-2020 (Β΄ 4619), σε συνεργασία με την Υπηρεσία Υποστήριξης και Ανά-

πτυξης και Πληροφοριακών Συστημάτων ΓΕΜΗ και ΥΜΣ της Κεντρικής Ένωσης Επιμε-

λητηρίων Ελλάδας.

H σύσταση ΙΚΕ με πρόσθετο περιεχόμενο είναι διαθέσιμη στην

ιστοσελίδα https://eyms.businessportal.gr/, όπου διατίθεται και η ηλεκτρονική

σύσταση όλων των νομικών μορφών με πρότυπο καταστατικό (ΑΕ, ΕΠΕ, ΙΚΕ, ΕΕ, ΟΕ).

AΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ Η ΣΥΣΤΑΣΗ ΙΚΕ
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Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΟΑΕΔ:   

Παράταση όλων των προθεσμιών για ΟΛΑ τα προγράμματα απασχόλησης
και επιχειρηματικότητας του ΟΑΕΔ
Στο πλαίσιο των έκτακτων  μέτρων που λαμβάνονται για την αποφυγή εξάπλωσης του κορωνοϊού, το Διοικητικό Συμβούλιο του ΟΑΕΔ

σήμερα αποφάσισε την πλήρη παράταση κάθε είδους προθεσμιών των προγραμμάτων απασχόλησης και αυτοαπασχόλησης (νέων

θέσεων εργασίας, διατήρησης θέσεων εργασίας, νέας επιχειρηματικότητας, προεργασίας, ειδικών προγραμμάτων, κλπ.), μέχρι νεω-

τέρας. Η παράταση είναι καθολική και περιλαμβάνει αιτήσεις υπαγωγής, υποβολή δικαιολογητικών, υποδείξεις, προσλήψεις ωφελου-

μένων, κλπ. Η απόφαση αποσκοπεί στην εξασφάλιση της απρόσκοπτης εξυπηρέτησης των εργοδοτών, επιχειρήσεων και ανέργων
και του δημοσίου συμφέροντος.

Συνεπώς, τα προγράμματα του ΟΑΕΔ τα οποία παραμένουν ανοικτά για την υποβολή αιτήσεων ενδιαφέροντος από επιχειρήσεις του

ιδιωτικού τομέα, αυτοαπασχολουμένους καθώς και ανέργους οι οποίοι επιθυμούν να ξεκινήσουν τη δική τους επιχειρηματική δρα-

στηριότητα παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί: 

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

I. ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης σας ενημερώνει ότι ΟΑΕΔ δημιούργησε ειδικά 
ενημερωτικάφυλλάδια για τα ενεργά προγράμματα του:
(1) ΝΘΕ 1.200 ΑΤΟΜΩΝ ΕΚΟ:
*http://www.oaed.gr/documents/10195/1214512/%CE%95%CE%9A%CE%9F%CE%95%CE%9D%CE%97%CE%9C%CE%95%CE%A1%CE

%A9%CE%A4%CE%99%CE%9A%CE%9F.pdf/1b966937-d5fe-4cca-ad2a-3c3dfd599388*<http://www.oaed.gr/docu-

ments/10195/1214512/%CE%95%CE%9A%CE%9F%CE%95%CE%9D%CE%97%CE%9C%CE%95%CE%A1%CE%A9%CE%A4%CE%99%C

E%9A%CE%9F.pdf/1b966937-d5fe-4cca-ad2a-3c3dfd599388>

(2) ΝΘΕ 3.500 ΑΝΕΡΓΩΝ ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ 22-29 ΕΤΩΝ
*http://www.oaed.gr/documents/10195/1214512/%CE%A0%CE%A4%CE%A5%CE%A7%CE%99%CE%9F%CE%A5%CE%A7%CE%9F%CE

%99+22+-29+%CE%95%CE%A4%CE%A9%CE%9D+-

+%CE%95%CE%9D%CE%97%CE%9C%CE%95%CE%A1%CE%A9%CE%A4%CE%99%CE%9A%CE%9F.pdf/5ee706e7-f643-4e80-

842650e92bddf577*<http://www.oaed.gr/documents/10195/1214512/%CE%A0%CE%A4%CE%A5%CE%A7%CE%99%CE%9F%CE%A5%

CE%A7%CE%9F%CE%99+22+-29+%CE%95%CE%A4%CE%A9%CE%9D+-

+%CE%95%CE%9D%CE%97%CE%9C%CE%95%CE%A1%CE%A9%CE%A4%CE%99%CE%9A%CE%9F.pdf/5ee706e7-f643-4e80-8426-

50e92bddf577> και

(3) 9.200 ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ «ΕΠΙΤΑΓΗΣ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ»
*http://www.oaed.gr/documents/10195/1214512/%CE%95%CE%A0%CE%99%CE%A4%CE%91%CE%93%CE%95%CE%A3+-

+%CE%95%CE%9D%CE%97%CE%9C%CE%95%CE%A1%CE%A9%CE%A4%CE%99%CE%9A%CE%9F.pdf/07dd2645-9236-467b-

b93d946e3d73f8bd*<http://www.oaed.gr/documents/10195/1214512/%CE%95%CE%A0%CE%99%CE%A4%CE%91%CE%93%CE%95%C

E%A3++%CE%95%CE%9D%CE%97%CE%9C%CE%95%CE%A1%CE%A9%CE%A4%CE%99%CE%9A%CE%9F.pdf/07dd2645-9236-467b-

b93d-946e3d73f8bd>

Υπενθυμίζεται ότι, για τις εν λόγω δράσεις η αίτηση υπαγωγής στο πρόγραμμαυποβάλλεται απότον εργοδότη* μετά *την
υποβολή της εντολής κενής θέσης, τηνυπόδειξη από τον εργασιακό σύμβουλο και την πρόσληψη του ωφελούμενου από-
την επιχείρησηΓια περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθυνθείτε στο Τμήμα Απασχόλησηςτου ΟΑΕΔ Ρεθύμνου
(ΟΑΕΔ-ΚΠΑ2) στο τηλέφωνο 2831055953.

Πρόγραμμα εκατό χιλιάδων (100.000) νέων επιδοτούμενων 
θέσεων εργασίας, μέσω της διαδικασίας κάλυψης των 
ασφαλιστικών εισφορών
Για τις επιχειρήσεις - εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που εντάσσονται στο ανοικτό πρόγραμμα εκατό χιλιάδων (100.000) νέων επιδο-

τούμενων θέσεων εργασίας του άρθρου 28 του ν. 4726/2020 (Α' 181) επιδοτείται, για κάθε νέα θέση που δημιουργείται και εντάσσεται

στο ανωτέρω πρόγραμμα, το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών, ασφαλισμένου και εργοδότη, καθώς και οι ασφαλιστικές εισφορές

που αναλογούν στα δώρα εορτών και το επίδομα αδείας, για το σύνολο των κλάδων ασφάλισης για τους οποίους, βάσει γενικών,

ειδικών ή καταστατικών διατάξεων, προκύπτει υποχρέωση ασφάλισης, βάσει της δραστηριότητας που ασκεί το προσλαμβανόμενο

στην επιδοτούμενη θέση εργασίας πρόσωπο.

Δημοσιεύθηκε η απόφαση οικ. 39539/996/30.9.2020 με όλες τις λεπτομέρειες για το ανοιχτό πρόγραμμα 100.000 νέων επι-
δοτούμενων θέσεων εργασίας.
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Σκοπός του προγράμματος
1. Σκοπός του προγράμματος είναι η δημιουργία 100.000 νέων θέσεων εργασίας, με την επιδότηση του συνόλου των ασφαλιστικών

εισφορών (εργοδοτών- εργαζομένων), για έξι (6) μήνες, σε επιχειρήσεις -εργοδότες του ιδιωτικού τομέα της χώρας, ανεξαρτήτως

κλάδου και επιχειρηματικής δραστηριότητας. Οι νέες θέσεις εργασίας που επιδοτούνται από το πρόγραμμα είναι επιπρόσθετες του

αριθμού των υφιστάμενων θέσεων εργασίας των επιχειρήσεων - εργοδοτών κατά την 18/9/2020, ημερομηνία δημοσίευσης του

ν. 4726/2020 (Α' 181).

2. Η ημερομηνία έναρξης ισχύος του προγράμματος είναι η 1-10-2020 και ισχύει μέχρι εξαντλήσεως των επιδοτούμενων θέσεων

εργασίας.

Άρθρο 2  Επιδότηση νέων θέσεων εργασίας
1. Για κάθε νέα θέση που δημιουργείται και εντάσσεται στο παρόν πρόγραμμα, επιδοτείται από τον κρατικό προϋπολογισμό το σύνολο

των ασφαλιστικών εισφορών εργαζομένου και εργοδότη, ανεξαρτήτως του ύψους του μηνιαίου μισθού, καθώς και οι αναλογού-

σες ασφαλιστικές εισφορές σε δώρα και επίδομα αδείας, για χρονικό διάστημα έξι (6) μηνών.

2. Σε περίπτωση που η νέα θέση εργασίας αφορά μακροχρόνια άνεργο, εγγεγραμμένο στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ για χρονικό

διάστημα τουλάχιστον δώδεκα μηνών μέχρι την υποβολή της αίτησης-δήλωσης των επιχειρήσεων-εργοδοτών για ένταξη στο

πρόγραμμα, η νέα πρόσληψη επιδοτείται από τον κρατικό προϋπολογισμό πέραν της επιδότησης της παρ. 1 του παρόντος με δια-

κόσια (200) ευρώ επί του καθαρού μηνιαίου μισθού, προ φόρου και ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης. Σε κάθε περίπτωση, ο καθαρός

μηνιαίος μισθός, προ φόρου και ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, του νεοπροσληφθέντα μακροχρόνια ανέργου δεν μπορεί να υπο-

λείπεται του ποσού των διακοσίων (200) ευρώ.

3. Οι επιχειρήσεις - εργοδότες που εντάσσονται στο πρόγραμμα υποβάλλουν τη σχετική Αναλυτική Περιοδική Δήλωση (ΑΠΔ).

Άρθρο 3 Προϋποθέσεις ένταξης των επιχειρήσεων στο πρόγραμμα
Δικαίωμα ένταξης στο πρόγραμμα έχουν επιχειρήσεις -εργοδότες του ιδιωτικού τομέα της χώρας, υπό την προϋπόθεση ότι είναι φορο-

λογικά και ασφαλιστικά ενήμερες ή έχουν ρυθμίσει τυχόν βεβαιωμένες οφειλές τους προς το Δημόσιο και τον Ηλεκτρονικό Εθνικό

Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ), κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης-υπεύθυνης δήλωσης ένταξης στο πρόγραμμα

του άρθρου 6 της παρούσας.
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Άρθρο 4 Ωφελούμενοι του προγράμματος
1. Στο πρόγραμμα μπορούν να ενταχθούν όσοι εργαζόμενοι προσληφθούν από την 1-

10-2020 και εφεξής, με σύμβαση εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου, διάρ-

κειας τουλάχιστον έξι (6) μηνών, με πλήρη ή μερική απασχόληση, σε επιχειρήσεις-

εργοδότες του ιδιωτικού τομέα του άρθρου 3.

2. Οι ανωτέρω ωφελούμενοι εργαζόμενοι, κατά τη στιγμή της πρόσληψής τους δεν

πρέπει:

α) να είχαν ενεργή σύμβαση εργασίας με την αιτούσα επιχείρηση-εργοδότη, ως προσ-

διορίζεται με τον Αριθμό Φορολογικού Μητρώου (ΑΦΜ) ή με άλλον εργοδότη, για

τουλάχιστον έναν (1) μήνα πριν από την ημερομηνία πρόσληψής τους,

β) να εργάζονται σε άλλη επιχείρηση - εργοδότη.

Άρθρο 5

Διατήρηση θέσεων εργασίας -  Όροι και δεσμεύσεις
1. Στις επιχειρήσεις-εργοδότες που εντάσσονται στο πρόγραμμα ο μέσος όρος του

αριθμού των εργαζομένων για το χρονικό διάστημα των έξι μηνών που επιδοτείται

κάθε νέα θέση εργασίας, πρέπει να είναι τουλάχιστον ίσος με τον αριθμό εργαζομέ-

νων που είχαν την 18-9-2020, προσαυξημένος κατά τον αριθμό των νέων επιδοτού-

μενων εργαζομένων.
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2. Ο αριθμός των εργαζομένων που λαμβάνεται υπόψη για τον έλεγχο του κριτηρίου της διατήρησης του μέσου όρου των θέσεων

εργασίας της παρ. 1 του παρόντος άρθρου, αφορά στο σύνολο των μισθωτών αμειβομένων με μισθό ή ημερομίσθιο, με σχέση

εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου (ορισμένου ή αορίστου χρόνου), με πλήρη ή μειωμένη απασχόληση, συμπεριλαμβανομέ-

νων και αυτών που έχουν τεθεί σε αναστολή. Στον ανωτέρω αριθμό δεν προσμετρούνται εργαζόμενοι:

α) των οποίων η σύμβαση εργασίας λύεται ένεκα συ-νταξιοδότησης ή θανάτου,

β) των οποίων λήγει η σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου,

γ) οι οποίοι αποχωρούν οικειοθελώς.

3. Κατά τη διάρκεια του χρονικού διαστήματος επιδότησης των νέων θέσεων εργασίας δεν επιτρέπεται η μεταβολή των όρων των

συμβάσεων εργασίας των ωφελουμένων του προγράμματος.

4. Η καταγγελία της σύμβασης εργασίας των ωφελουμένων εργαζομένων δεν επιτρέπεται παρά μόνο σε περίπτωση που οφείλεται

σε σπουδαίο λόγο που αφορά στον εργαζόμενο. Διαφορετικά εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 7 της παρούσας.

5. Σε περίπτωση καταγγελίας της σύμβασης εργασίας ωφελουμένου εργαζόμενου για σπουδαίο λόγο, δεν επιτρέπεται η αντικατά-

σταση της θέσης εργασίας με νέο επιδοτούμενο εργαζόμενο για το απολειπόμενο διάστημα μέχρι τη λήξη του εξαμήνου. Αντ' αυτού

οι επιχειρήσεις - εργοδότες δύνανται να αιτηθούν για την έγκριση νέας επιδοτούμενης θέσης εργασίας.

6. Μετά το πέρας των έξι (6) μηνών ο εργαζόμενος μπορεί να συνεχίσει την εργασία του στην επιχείρηση -εργοδότη που τον προσέ-

λαβε, εφόσον και τα δύο συμβαλλόμενα μέρη συμφωνούν. Στην περίπτωση αυτή, ο εργαζόμενος αμείβεται εξ ολοκλήρου πλέον

από την επιχείρηση - εργοδότη.

7. Οι ωφελούμενοι εργαζόμενοι που τοποθετούνται στις νέες θέσεις εργασίας του παρόντος δεν μπορούν να ενταχθούν στο πρό-

γραμμα «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» του άρθρου 31 του ν. 4690/2020 (Α' 104) και οι συμβάσεις εργασίας τους δεν μπορούν να τεθούν σε ανα-

στολή.

8. Οι ωφελούμενοι εργαζόμενοι μπορούν να παράσχουν την εργασία τους και με το σύστημα της εξ απο-στάσεως, εφόσον η φύση

της εργασίας τους το επιτρέπει.

9. Οι ρυθμίσεις που αφορούν τα προστατευτικά μέτρα για τις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού σε σχέση με τις συνέπειες της πανδη-

μίας COVID-19, ως ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 4 της από 11.3.2020 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Α' 55), η οποία

κυρώθηκε με το άρθρο 2 του ν. 4682/2020 (Α' 76), όπως ισχύει, και στην υπό στοιχεία 37095/1436/17-9-2020 (Β' 4011) κοινή

υπουργική απόφαση, ισχύουν και για τους ωφελούμενους εργαζόμενους του προγράμματος, ως ειδικότερες, και υπερισχύουν της

παρούσας.



Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

I. «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ»
Η Δράση «Επιχειρηματική Χρηματοδότηση» του Ταμείου Επιχειρηματικότητας ΙΙ (ΤΕΠΙΧ ΙΙ) στοχεύει στην προώθηση της επιχειρη-

ματικότητας, στη διευκόλυνση της πρόσβασης των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων σε χρηματοδοτικούς μηχανισμούς,

καθώς και την ενίσχυση της επενδυτικής δραστηριότητας της χώρας.

Οι στόχοι αυτοί υλοποιούνται μέσω της παροχής δανείων με ευνοϊκούς όρους, αφού το 40% του κεφαλαίου κάθε δανείου είναι άτοκο,

καθώς χρηματοδοτείται από το Ταμείο Επιχειρηματικότητας ΙΙ, το οποίο τελεί υπό τη διαχείριση της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας

(πρώην ΕΤΕΑΝ Α.Ε).

Επιλέξιμες για να υποβάλουν στη συγκεκριμένη δράση  είναι οι υπό σύσταση, νεοσύστατες, νέες και υφιστάμενες, πολύ μικρές, μικρές

και μεσαίες επιχειρήσεις των επιλέξιμων οικονομικών κλάδων, που αναπτύσσουν βιώσιμη επιχειρηματική δράση στην ελληνική επι-

κράτεια.

Χαρακτηριστικά Δανείων
Τα προσφερόμενα δάνεια είναι δύο κατηγοριών:

1)   Δάνεια επιχειρηματικής ανάπτυξης ειδικού σκοπού (κεφάλαια κίνησης)

• ύψος δανείου: €10.000 έως €500.000 ανάλογα με τις λειτουργικές ανάγκες της επιχειρήσεως

• διάρκεια αποπληρωμής: έως 60 μήνες, με δυνατότητα περιόδου χάριτος έως 6 μήνες

2)  Δάνεια επενδυτικού σκοπού

• ύψος δανείου: € 25.000 έως € 1.500.000

• διάρκεια αποπληρωμής: 5-10 έτη με δυνατότητα περιόδου χάριτος έως 2 έτη,

Τα δάνεια αφορούν είτε σε ανεξάρτητα, όσο και σε επενδυτικά σχέδια που εντάχθηκαν σε προγράμματα κρατικής ενίσχυσης και δεν

έχουν υλοποιηθεί.

Περίοδος υποβολής: από 26/3/2019 (έως εξαντλήσεως του προϋπολογισμού)

Η υποβολή αιτημάτων δανειοδότησης από τις ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις γίνεται στον ηλεκτρονικό σύνδεσμο

www.ependyseis.gr/mis και ακολούθως υποχρεούνται να υποβάλλουν το φυσικό φάκελο σε υποκατάστημα μίας εκ των συνεργαζό-

μενων Tραπεζών.

Συνεργαζόμενες Τράπεζες: ΕΘνική Τράπεζα, Τράπεζα Πειραιώς, Alpha Bank, Eurobank, Τράπεζα Αττικής, Παγκρήτια Συνεταιριστική

Τράπεζα, Συνεταιριστική Τράπεζα Ηπείρου, Συνεταιριστική Τράπεζα Θεσσαλίας, Συνεταιριστική Τράπεζα Καρδίτσας, Συνεταιριστική

Τράπεζα Χανίων, Συνεταιριστική Τράπεζα Δράμας.

Συχνές Ερωτήσεις (αρχείο pdf): 

http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/faq_tameio_eggyodosias.pdf

Αναλυτικές πληροφορίες για  όλα τα προγράμματα της Ελληνικής Αναπτυξιακής τράπεζας μπορείτε 

να αντλήσετε από τον σύνδεσμο:

https://hdb.gr/category/programmata/ 

και https://hdb.gr/category/prokyrikseis/trexouses-prokyrikseis/
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III. ΔΡAΣΗ «e-λιανικό»
Το ΕπιμελητήριοΡεθύμνης ενημερώνει τα μέλη του ότι δημοσιεύτηκε η Πρόσκληση
υποβολήςαιτήσεων στη* Δράση «e-Λιανικό». Οι υποβολές αιτήσεων ξεκινούν τη Δευ-
τέρα 22/2/2021 και ώρα 13:00. 

Με τη νέα Δράση, ο προϋπολογισμός της οποίας είναι 80 εκατ. Ευρώ, επιδοτούνται δαπάνες μέχρι 5.000 ευρώ για την δημιουργία ή

την αναβάθμιση ηλεκτρονικούκαταστήματος (e-shop) των επιχειρήσεων λιανεμπορίου και αναμένεται να ωφεληθούν περισσότερες

από 18.000 επιχειρήσεις του κλάδου. Δικαιούχοι της δράσης είναι μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις πουδραστηριοποιούνται

στον κλάδο του λιανεμπορίου (κύριος ΚΑΔ ή ΚΑΔ με ταμεγαλύτερα έσοδα), διατηρούν φυσικό κατάστημα και η λειτουργία τους έχει-

ανασταλεί για τουλάχιστον μία ημέρα από την Τετάρτη 18 Μαρτίου 2020 και μετά.

Οι επιχειρήσεις διακρίνονται σε υφιστάμενες, εφόσον έχουν συσταθεί έως και την 30/09/2019 και νεοσύστατες εφόσον έχουν συσταθεί

μετά την ημερομηνία αυτή. Η διάρκεια υποβολής των αιτήσεων ορίζεται σε τριάντα μία (31) ημέρες,ήτοι από 22/2/2021 μέχρι και

24/3/2021.Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων προχώρησε στις11/1/2021 σε προ-δημοσίευση της Δράσης «e-
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λιανικό» με στόχο αφενός να ενημερωθούν εγκαίρως και να ξεκινήσουν την προετοιμασία τους οι δυνητικά επιλέξιμες επιχειρήσεις

και αφετέρου να διατυπωθούν/υποβληθούν προτάσεις και απόψεις από αυτές, πάνω στα διάφορα θέματα της πρόσκλησης.

Συνεπώς, λαμβάνοντας υπόψη την διαβούλευση που προηγήθηκε στην Δράση:

• Εφαρμόζεται πλέον συγκριτική αξιολόγηση, έτσι ώστε να αποφευχθούνπροβλήματα/λάθη στην υποβολή των αιτήσεων για χάρη

της γρήγορης υποβολής.

• Εξειδικεύεται η στόχευση της πρόσκλησης στις επιχειρήσεις πουδραστηριοποιούνται κυρίως στο Λιανικό εμπόριο διαφόρων ειδών

(ΚΥΡΙΟΣ ΚΑΔ ήΚΑΔ με τα μεγαλύτερα έσοδα).

• Δίνεται βαρύτητα στις επιχειρήσεις που πλήττονται περισσότερο, έτσι ώστεεπιχειρήσεις με μεγάλη μείωση του κύκλου εργασιών

τους να προηγούνται στηνσχετική λίστα κατάταξης

• Δίνεται προτεραιότητα στις επιχειρήσεις που διατηρούν φυσικό κατάστημακαθώς αυτές επηρεάζονται πιο πολύ από τους περιορι-

σμούς στην κυκλοφορία τωνπολιτών/καταναλωτών

• Επιτρέπεται η υλοποίηση ηλεκτρονικού καταστήματος υπό μορφή «φιλοξενίας» σε μεγάλους και ασφαλείς δικτυακούς τόπους

• Δεν απαιτείται πλέον η εκ των προτέρων υλοποίηση του ηλεκτρονικού καταστήματος, καθώς στις επιχειρήσεις θα δοθεί χρόνος

έξι (6) μηνών αφού ενταχθούν, για να υλοποιήσουν το έργο τους.

Περισσότερες πληροφορίες: 

https://www.efepae.gr

http://www.antagonistikotita.gr/epanek/

Ιστοσελίδα Επιμελητηρίου Ρεθύμνης: http://www.eber.gr/
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ΙV. ΕΣΤΙΑΣΗ: ΕΩΣ 5.000 ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΘΕΡΜΑΝΤΙΚΩΝ 

ΣΩΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ

Η  Δράση στοχεύει στη στήριξη της λειτουργίας επιχειρήσεων εστίασης, οι οποίες πλήττονται από τις επιπτώσεις της έξαρσης της νόσου

COVID-19, με την επιχορήγηση της προμήθειας θερμαντικών συσκευών εξωτερικού χώρου προκειμένου να αποφευχθεί ο συνωστι-

σμός και οι επιχειρήσεις να λειτουργούν σε εξωτερικούς, νόμιμα χρησιμοποιούμενους χώρους, όπου ο καλύτερος αερισμός θα συμ-

βάλει στην προστασία της δημόσιας υγείας.

Προϋπολογισμός της Δράσης
60 εκατ. ευρώ. 

Η Δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από εθνικούς

πόρους.

Δικαιούχοι της Δράσης
Επιχειρήσεις Εστίασης, ανεξάρτητα από τη νομική τους μορφή.

Οι Κωδικοί Αρχικής Δραστηριότητας (ΚΑΔ) που επιδοτούνται είναι οι:

• 56.10: Δραστηριότητες υπηρεσιών εστιατορίων και κινητών μονάδων εστίασης

• 56.29.20: Υπηρεσίες καντίνας

• 56.30: Δραστηριότητες παροχής ποτών

Επιδότηση
Επιχορηγείται η προμήθεια θερμαντικού σώματος ανά δέκα (10) τετραγωνικά μέτρα και μέχρι 100 ευρώ για το κάθε θερμαντικό σώμα.

Μέγιστο ποσό ενίσχυσης για κάθε χώρο εστίασης: 5000 ευρώ.
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Βασικές Προϋποθέσεις Συμμετοχής
Οι επιχειρήσεις θα πρέπει, μεταξύ άλλων, να ικανοποιούν τις παρακάτω προϋποθέσεις:

• Να δραστηριοποιούνται σε επιλέξιμους τομείς δραστηριότητας (ΚΑΔ). 

• Να μην συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού από επιβολή προστίμων για παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας.

• Προμήθεια θερμαντικών σωμάτων που πραγματοποιήθηκε από την 01/02/2020  και πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης,

καλύπτεται από αυτήν, υπό την προϋπόθεση ότι ο λήπτης της ενίσχυσης διέθετε τουλάχιστον έναν ενεργό ΚΑΔ κατά την ημερομηνία

προμήθειας και εξακολουθεί να τον διαθέτει κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης προς χρηματοδότηση.

Ημερομηνία Λήξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: Πέμπτη 04 Μαρτίου 2021 και ώρα 17:00.

Δείτε την αναλυτική Πρόσκληση στην ιστοσελίδα: https://www.efepae.gr/

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω

προγράμματα στο Επιμελητήριό μας, 

αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, 

τηλέφωνο 28310-57330.
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